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Dedicaţie: 

Pentru cei care ştiu că prima oară trebuie: 

Să ai ceva înainte să poţi să dai ceva. 

Să te ajuţi pe tine înainte să îi poţi ajuta pe 
ceilalţi. 

Să te schimbi pe tine înainte să poţi schimba 
lumea. 

Trebuie să consideri cititul acestui material o mică deviere 
de la drumul pe care îl ai acum în viaţă, oricare ar fi acesta. 

Toate problemele pe care le ai la ora actuală, convingerile, 
educaţia, valorile pe care le-ai dobândit până acum consideră-
le bagajul pe care îl porţi cu tine pe drumul tău. Vreau să le 
laşi pentru o vreme jos şi să te simţi eliberat de orice povară. 
Când vei decide că e timpul să pleci din nou la drum, le poţi 
lua. Dar, pentru cât timp vei citi acest material, laşi orice 
povară, te aşezi confortabil şi uiţi tot ce ştiai până acum. 

Primul pas este să recunoşti că nu vrei să faci tot ceea ce vei găsi în 
acest material, dar o vei face totuşi, aşa cum eşti dispus să iei un 
medicament amar despre care ştii că te va scuti de probleme cu mult 
mai neplăcute. 
 

Poţi să faci cel mai greu pas? 

Dacă da, când vei termina de citit, îţi promit că vei fi tot în 
locul în care eşti acum şi îl vei vedea pentru prima oară. Te vei 
uita în oglindă şi te vei vedea pentru prima oară. Îi vei întâlni 
pe cei din jurul tău şi îi vei cunoaşte pentru prima oară. 

Mai am o rugăminte. 

Nu fi o persoană care citeşte şi apoi spune ”Ştiu lucrurile 
astea” . 

Teoria e necesară, însă e doar o parte din ce ai nevoie 
pentru a avea viaţa pe care o doreşti. Întrebarea e dacă aplici 
ceea ce înveţi în viaţa reală şi dacă ai rezultatele pe care le 
vrei. Informaţia nu te ajută cu nimic dacă doar o ştii. Dacă o 
foloseşti, atunci informaţia se transformă în putere. 
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Este viaţa ta aşa cum iţi doreşti? 

Orice altceva e vorbărie goală. 

Aplică tot ce găseşti în acest material până când poţi 
stăpânii în viaţa reală ceea ce ai învăţat. 
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Capitolul I - Încrederea în sine 
 

În care vorbim despre punctul de plecare în căutarea 
scopului nostru în viaţă. Ce este curba de învăţare, zona de 
confort şi 3 poveşti extraordinare care cu siguranţă te vor 
emoţiona şi la care, pe lângă text, ai şi un link spre poveştile 
originale însoţite de imagini video pe youtube.   

 
1. FUNDAŢIA 

 
Când vrei să construieşti o casă, cu ce începi? Cu acoperişul? Evident, 
nu!  
 
Începi cu fundaţia. Şi de felul în care fundaţia este construită depinde 
ce poţi ridica pe acea fundaţie, cât de multă siguranţă poţi avea pe ce 
ai construit şi cum va rezista timpului şi încercărilor ceea ce ai 
construit.  
 
Oamenii, de obicei, văd partea care se află la suprafaţă.  
 
Văd campionul câştigând cursa, nu văd miile de ore de antrenament 
pe care s-a pus baza rezultatului. 
 
Văd omul de afaceri îmbogăţit, nu văd numeroasele eşecuri din care  
s-au învăţat lecţii şi care au dus la succes.  
 
Văd copacul, fără să vadă rădăcinile prin care copacul creşte, se 
susţine, se hrăneşte.  
 
Ştii cum arată un copac sănătos cu tot cu rădăcini? 
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             Fig. 1                                                   Fig.2 
 
 
 
După cum vezi, rădăcina e aproape la fel de mare, dacă nu chiar MAI 
mare decât ceea ce se află la suprafaţă.  
 
Ştii cât de mare trebuie să fie fundaţia pentru un zgârie-nori? 
 
 Turnurile Petronas din Kuala Lumpur, până de curând cei mai înalţi 
zgârie-nori din lume, au o fundaţie de 120 de metri adâncime. Adică 
vreo 3 blocuri cu 10 etaje unul peste altul SUB pământ.  
 

                                           
 
 
Gândeşte-te la viaţa ta. Dacă vrei să fii o persoană extraordinară, dacă 
vrei să ai realizări care să îţi aducă satisfacţia pe care o cauţi, ai nevoie 
de o fundaţie pe măsură.  
 
Despre asta vom discuta în continuare. 
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2. CURBA DE ÎNVĂŢARE 
 
Nu spune că nu poţi.  
 
Spune că poţi şi apoi încearcă.  Şi când nu reuşeşti nu e pentru că nu 
poţi, e pentru că nu eşti antrenat, pregătit, nu ţi-ai dezvoltat suficient 
abilitatea de a face acel lucru. NU renunţa din prima şi nici după a 
10-a încercare. Greşeşte fără frică, dar învaţă din greşeli şi nu le 
repeta. Fă altele şi mergi înainte.  
 
Alege-ţi domeniul. Ce vrei să poţi face excelent? 
 
Există 2 feluri de oameni pe lume: cei care se lasă duşi de val şi cei 
care se opun valului. Sau, cel puţin, asta spun cei care ştiu doar o 
parte din adevăr. Mai există şi un al treilea fel de oameni: cei care 
CREEAZĂ valul. Aşadar, în loc să laşi lucrurile să ţi se întâmple, TU 
eşti persoana care face lucrurile să se întâmple.  
 
 
Diferenţa între oamenii care reuşesc şi care nu, este O CONVINGERE. 
Oamenii care reuşesc, puţini la număr, cred că pot fi o CAUZĂ. Că pot 
fi cei care generează valul.  
 
Restul sunt VICTIMELE care se plâng: “NU am putere, eu sunt unul, 
lumea e mare şi rea!” etc. 
 
 NICIUN OM dintre toţi cei cu realizări pe lumea asta nu ar fi reuşit 
dacă nu ar fi fost convins că poate fi o cauză! 
 
 Există oameni care cred că se pot schimba pe ei şi viaţa lor şi există 
oamenii care nu cred lucrul ăsta. 
 
 Există oameni care care vor să înveţe, să se dezvolte şi să evolueze şi 
oameni care nu vor. 
 
Unii oameni sunt optimişti, alţii nu. 
 
Nu lăsa pe nimeni să îţi spună că nu poţi face ceva. Oamenii, când nu 
pot face ceva, spun şi altora că nu pot să facă acel lucru.  
 
Ai un vis, protejează-l. 
 
Există un proces de învăţare pentru ORICE în lumea asta.  
 

 7



 

“Dacă trăieşti dintr-un simţ al obligaţiei, eşti un sclav." 

Dr. Wayne W. Dyer 

 
Lucruri de genul ăsta se întâmplă când aştepţi prea multe de la cei din 
jur şi prea puţine de la tine. 
 
Sunt sigur că eşti o persoană inteligentă. Spune-mi şi mie: ţi se pare 
normal să stai acasă în scaun sau în pat şi să te gândeşti că sunt 
lucruri pe care vrei să le faci, dar nu are rost să faci niciun pas pentru 
că vei suferi un eşec? 
 
Ţi se pare normal ca atunci când vine vorba de viaţă, emoţii, sex, bani, 
putere să te gândeşti înainte la scenarii care există doar în capul tău şi 
apoi să nici nu acţionezi? Dacă imaginaţia ta are o influenţă atât de 
mare asupra acţiunilor tale din viaţa reală, măcar IMAGINEAZĂ-ŢI 
lucruri pozitive. De ce ţi-e teamă? 
 
Ţi se pare normal să spui că marea ta problemă este lipsa de 
experienţă, în timp ce tu nu faci nimic ca să dobândeşti această 
experienţă? 
 
Oamenii au multe presupuneri şi gânduri. E ABSURD să gândeşti la 
lucruri ÎNAINTE să le faci. TRĂIEŞTE, acţionează şi apoi, cu 
feedback-ul pe care îl ai, poţi să evaluezi situaţia. Oamenii trăiesc prea 
mult în capul lor şi fac prea multe presupuneri despre ce e posibil şi ce 
nu.  
 
Ceea ce te va face un om mai bun, mai interesant, un magnet pentru 
cei din jur şi cu lumea la picioare e DESTINUL TĂU.  
 
Tu cine eşti şi ce scop ai în viaţă? 
 
Multă lume se sperie când aude un cuvânt ca destin, pentru că nu ştie 
ce înseamnă şi îi este frică să descopere.  
 
Sursa nefericirii oamenilor în general o reprezintă aşteptările mari pe 
care le au de la cei din jur şi aşteptările mici sau inexistente pe care le 
au de la PROPRIA PERSOANĂ. 
 
 Nu aştepta nimic de la nimeni. Aştepţi degeaba. Nu e nimeni pe lumea 
asta care să vină şi să îţi dea pe tavă ce ai tu nevoie ca să te simţi 
împlinit şi mulţumit.  
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Ce trebuie să faci e să scoţi din ţine acele lucruri care te vor face o 
persoană extraordinară.  
 
- Să ai destin. Uită-te la viaţa ta şi la pasiunile tale. Ce îţi place să 
faci? Cum ai putea face lumea din jur mai bună şi cum ai putea oferi 
celor din jur ce ai tu mai bun?  
- Să înveţi despre personalitate şi nevoile oamenilor. Învaţă ce îi 
motivează, învaţă ce nevoi au şi vino în întâmpinarea lor. Oferă tu 
primul, nu aştepta să primeşti.  
- Să încurajezi oamenii şi să crezi în ei când nimeni nu crede, nici chiar 
ei înşişi.  
- Să ştii să aduci emoţii pozitive, optimism şi distracţie peste tot unde 
te duci. Când ai ocazia să te distrezi, să fii cel care dă tonul. Fă ca 
oamenii să îşi aducă aminte de ziua sau noaptea în care ai fost şi tu 
acolo şi fă-i să îşi dorească să fii şi data viitoare. 
- Să laşi deoparte temerile şi nesiguranţele. Când ai de gând să şi 
trăieşti? La 50 de ani? Ştii ce zice un om de 50 de ani? "Ce ştiu la 50 
de ani ştiam şi la 20. 30 de ani am făcut doar o muncă de verificare" 
Acţionează şi învaţă din întâmplări.  
 
 Orice faci, indiferent că vrei bani mulţi, iubire, dragoste, 
putere, la început vei fi foarte slab - în orice domeniu care crezi că 
te va duce la fericire sau la lucrurile pe care le vrei în viaţă. 
 

 Ca să ajungi unde vrei, paşii sunt următorii: 

1. Curaj să acţionezi. 

2. Eşec. Cu siguranţă nu vei reuşi din prima.  

3. Lecţie învăţată. Vei învăţa o lecţie din încercarea ta. 

4. Perseverenţă. Adică decizia de a continua, în ciuda eşecurilor 
temporare, a obstacolelor şi a dezamăgirilor de moment.  

5. Curaj şi mai mult pentru a acţiona din nou. 

6. Succes.  

    Acest ciclu se repetă din nou şi din nou, până când un copil învaţă 
să meargă, până când un om ajunge să aibă mulţi bani muncind, 
făcând afacerea lui sau fiind un mare mafiot. Până când o persoană îşi 
găseşte partenerul sau partenera de viaţă sau până când obţine 
puterea. 

     Gândeşte-te la eşec. Învaţă să trăieşti cu eşecul. Mai ales, învaţă 
că eşecul e ceva normal şi că eşecul şi succesul merg tot timpul mâna 
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în mână, fiind de nedespărţit. Învaţă să priveşti cu detaşare ambele situaţii, 
pentru că, aşa cum vei vedea, nu eşecul şi succesul contează, ci să te 
simţi bine făcând ceea ce-ţi place şi să devii tot mai bun în ceea ce-ţi 
place.  

  Totul e un proces, e un drum. Nici eşecul şi nici succesul nu 
pun capăt călătoriei. Tot timpul va fi alt drum, altă destinaţie, 
iar pe drumul tău vei întâlni tot timpul obstacole şi oaze. 

 
Încrederea în sine în orice domeniu apare când, după procesul de 
învăţare, reuşeşti să faci acel lucru din ce în ce mai bine. Nu vei reuşi 
din prima.  
 
Cu cât treci mai repede prin procesul de învăţare, cu atât schimbările 
în viaţa ta vor fi mai rapide.  
 
NU uita că “A avea curaj este deosebit de important. Poţi pierde banii - 
e rău. Poţi pierde un prieten - e şi mai rău. Dar dacă ţi-ai pierdut 
curajul - ai pierdut aproape totul.” Winston Churchill 
 
Cine hotărăşte ce meriţi şi ce nu? Cine dă măsură valorii tale ca fiinţă 
umană?  
 
Nu te mulţumi cu puţin niciodată! 
 
Dar pentru asta trebuie să te gândeşti la… 
 
 
3. ZONA DE CONFORT 
 
Este acea zonă fizică, psihică şi emoţională în care noi avem acea stare 
de bine: când ne relaxăm, când facem lucrurile de rutină care nu ne 
trezesc prea multe emoţii şi probleme, când suntem cu persoanele din 
grupul nostru social.  
 
Din păcate, nimic NOU nu se întâmplă când eşti în zona de confort. 
 
Schimbarea, învăţatul lucrurilor noi, explorarea şi descoperirea, toate 
acestea se petrec ÎN AFARA zonei de confort. 
 
Vrei să devii bun în relaţiile cu sexul opus? Dacă zona ta de confort e 
cu cei câţiva prieteni sau prietene şi nu eşti dispus să acţionezi cu 
curaj şi să cunoşti oameni noi, NIMIC nu se va întâmpla.  
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Vrei să faci bani? Poate e timpul să îţi descoperi talentele naturale, să 
ţi le antrenezi şi să le valorifici. Dar pentru asta trebuie să păşeşti ÎN 
AFARA zonei de confort cu mult CURAJ. 
 
Vrei să schimbi ceva la tine în bine? Trebuie să experimentezi, şi asta 
te va duce AFARĂ din zona de confort.  

De obicei simţi în stomac emoţii atunci când eşti pe teritoriu nou. Când 
faci lucruri noi, când întâlneşti situaţii şi oameni şi nu ştii la ce să te 
aştepţi.  

Asta e BINE. Pentru că dacă păşeşti de câteva ori în afara zonei de 
confort, îţi vei mări zona de confort. Lucrurile care păreau grele de 
făcut sau te făceau să nu te simţi bine sunt NATURALE ŞI NORMALE 
acum, pentru că ţi-ai extins zona de confort.  

Ţine minte! Dacă nu faci lucruri care să te aducă în afara zonei de 
confort, vei avea ce ai avut şi până acum. Eşti mulţumit? Foarte 
bine. NU eşti mulţumit? Ieşi afară din zona de confort şi acţionează 
către scopul tău. 

Tot timpul te poţi întoarce la zona de confort ca să îţi refaci energia şi 
puterile! Dar vezi să nu rămâi acolo toată viaţa!  

 
Nu ţi se pare ciudat că atunci când eşti mic toată lumea spune 
să îţi urmezi visele? Însă când eşti mare toţi sunt jigniţi, chiar 
şi numai dacă încerci? Eu nu am renunţat. Şi asta dă sens vieţi 
mele. Iar mesajul meu este: NU RENUNŢA LA VISURILE TALE!  
 
NU fi obedient şi nu te agăţa de lucrurile exterioare. Bazează-te 
pe tine şi pe forţele tale.  
 
- Asumă-ţi responsabilitatea, o dată pentru totdeauna, pentru TOT ce 
se întâmplă, bine sau rău, în viaţa ta şi înţelege că tu faci lucrurile să 
se întâmple.  

- Nu mai aştepta niciodată aprobarea, acceptarea, aprecierea sau 
recunoaşterea de la cei din jur.  

- Încrederea în forţele tale în orice domeniu vine după ce acţionezi, 
eşuezi de câteva ori, înveţi lecţii şi apoi reuşeşti să faci mai bine acel 
lucru. Astfel vei dobândi încredere.  

- Scapă de temeri şi nesiguranţe. Toţi murim. Acţionează când eşti în 
putere, să nu ai regrete când îţi mai rămân doar amintirile. Trebuie să 
ai ce povesti nepoţilor.     
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Ce vor zice oamenii? Dacă spun ceva, cei din jur vor fi de 
acord? 
 

NU da puterea oamenilor din jur. Caută puterea din tine. 

Dacă nu respecţi regulile de mai sus, se vor întâmpla câteva lucruri 
neplăcute:  

- oamenii nu vor dori să stea în preajma ta, pentru că îi oboseşti; 

- vor simţi că le furi energia şi că trebuie să se concentreze pe 
nevoile şi trăirile tale emoţionale, în loc să se concentreze pe ale 
lor; 

- se vor simţi îndreptăţiţi să abuzeze de tine, de timpul tău, de 
banii tăi şi de orice altceva;  

- vei părea o persoană disperată. 

 
 
4. Cele 3 povesti emoţionante care te vor face să priveşti viaţa 
ta puţin altfel: 
 
 

POVESTEA NUMĂRUL 1 
 
Trebuie să arzi în flăcări de dorinţa de a avea un lucru şi apoi SĂ 
MUNCEŞTI cu toată pasiunea şi energia ta ca să îl obţii.  
 
Dacă perseverezi, vei obţine acel lucru, indiferent de obstacole, 
eşecuri, timp cheltuit etc. 
 
Şi nu e niciun secret, asta poate ştiam toţi până acum. Ceea ce e 
secret şi misterios şi inexplicabil încă e un adevăr pe care toţi l-am 
simţit pe propria noastră piele, doar că nu am ştiut să îl observăm 
poate sau să îl preţuim, sau să îl definim. Ceva ce ştia şi Goethe acum 
200 de ani:  
 
“Există multă ezitare înainte ca cineva să se dedice total unui scop, 
unui vis. Mai mult, sunt şanse mari ca omul să dea înapoi, să fie 
ineficient în multe dintre acţiunile sale. Dar în toate iniţiativele şi actele 
de creaţie funcţionează un adevăr elementar, a cărui ignorare ucide 
multe idei şi planuri splendide: acela că atunci când cineva se consacră 
unei idei, şi providenţa se mişcă în aceeaşi direcţie! Şi încep să se 
petreacă tot felul de lucruri, care nu s-ar fi produs altfel şi care ajută 
împlinirii scopului. Un întreg lanţ de evenimente neprevăzute pornesc 
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de la acea decizie de a merge înainte, fie ce-o fi! Incidente, întâlniri, 
oameni şi sprijin material – lucruri la care omul, la început, nici nu a 
îndrăznit să viseze –, toate îi vin în ajutor. 
 
Orice faci, să visezi că poţi face şi ÎNCEPE să faci!” 
 
Am un prieten inteligent care a pus următoarea întrebare: 
 
”Şi fiind sinceri cu noi înşine: chiar ne dorim ceva cu toată inima şi 
facem tot posibilul să ni se întâmple?” 
 
Acum, vreau să te fac să înţelegi diferenţa între “vreau ceva” şi “vreau 
ceva atât de tare încât să obţin acel lucru merită sacrificiul întregii 
mele fiinţe”. 
 
Pentru cei care îşi imaginează că îşi doresc suficient de tare, dar nu li 
se întâmplă, sau că muncesc mult şi nu au ce vor, trebuie să le spun 
că nu ştiu ce înseamnă să îţi doreşti şi să munceşti pentru visurile tale. 
 
Am găsit un exemplu care arată excelent ce înseamnă să vrei şi să 
munceşti cu adevărat. Se aplică în orice domeniu.  
 
În exemplul ăsta e vorba de un copil care îşi dorea foarte tare să 
ajungă actor. Se născuse cu dificultate, cu ajutorul forcepsului, îi 
rămăseseră urme pe craniu şi avea gura strâmbă. Când era tânăr, a 
fost refuzat la Hollywood de mii de ori. De câte 7, 8 ori de fiecare casă 
de producţie. Nimeni nu vroia să îi dea un rol.  
 
A divorţat de soţie după ce i-a vândut bijuteriile pentru că nu aveau 
bani de mâncare. 
 
Şi-a vândut câinele pe stradă, pe 25$, în timp ce plângea de durere… 
Era prietenul lui cel mai bun, care îl iubea necondiţionat, spre 
deosebire de nevastă-sa. 
 
Apoi i-a venit o idee şi a scris un scenariu în câteva zeci de ore de stat 
la masă, încontinuu. S-a dus la o casă de producţie şi aia au zis: "Ce 
scenariu SUPER!! Îţi dăm 125 de MII de dolari pe el, dar tu nu joci în 
filmul pe care îl vom face după scenariul tău!"  
 
Dar omul vroia să fie actor şi a zis “NU! Eu trebuie să fiu actorul 
principal, că eu înţeleg rolul mai bine ca oricine!“.  
 
Peste o săptămână l-au chemat din nou şi au zis „250 de MII de dolari, 
dar tu nu joci în el!“. Omul care a divorţat şi şi-a vândut cel mai bun 
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prieten pe 25 $ a zis “NU!”, pentru că el avea un vis şi muncea pentru 
el.  
 
Apoi au zis „325 de MII de dolari, dar tu nu joci în el!“. Şi a zis „NU!“.  
 
Apoi cei de la casa de producţie au fost de acord, siguri că avea să fie 
un eşec: “Îţi dăm 35 de mii de dolari şi rolul principal.”.  
 
Ce a făcut cu banii? A stat 3 zile pe strada unde şi-a vândut câinele şi 
când a trecut ăla cu câinele a zis că i-l cumpăra înapoi cu 100$. Tipul a 
refuzat. Dar omul nostru îşi vroia câinele, aşa că a oferit 500$ pentru 
“prietenul meu cel mai bun”. Apoi a trebuit să urce la 1000$.  
 
În final, şi-a primit câinele înapoi pentru 15 mii de dolari şi un rol pe 
care l-a dat acestui trecător în noul film.  
 
Filmul se cheamă Rocky I, omul nostru se cheamă Sylvester Stallone. 
Câinele din film este câinele din viaţa reală a lui Stallone.  
 
Povestea reală povestită de Tony Robbins e mai jos, ca să vă faceţi o 
idee despre cum funcţionează PASIUNEA. Şi ce însemna să VISEZI, să 
VREI şi să MUNCEŞTI cu adevărat ca să obţii ce vrei.  
 
Rocky I a câştigat Oscarul şi 200 de milioane de dolari. Asta ca dovadă 
că până la urma obţii ce vrei.  
 
Succes în realizarea propriilor voastre vise! 
 
Aici e povestea întreaga spusă de Anthony Robbins, în limba 
engleză  
 

Povestea lui Rocky 
 

 
 

POVESTEA NUMĂRUL 2 
 
 
În continuare este textul integral al discursului lui Steve Jobs, 
director la Apple Computer şi Pixar Animation Studios,  adresat 
absolvenţilor de la Universitatea Standford.  

 “Sunt onorat să fiu aici cu voi astăzi, la absolvirea uneia dintre 
cele mai prestigioase universităţi din lume. Eu nu am absolvit niciodată 
facultatea. Să fiu sincer, asta e cel mai apropiat moment de o 
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absolvire, la care am participat. Am să vă spun 3 povestioare scurte 
din viaţa mea. Doar atât.  

 Despre unirea punctelor în viaţă  

 M-am lăsat de facultate după 6 luni, dar am rămas în campus  
încă 18 luni. De ce am renunţat? Totul a început înainte să mă nasc. 
Mama mea biologică era o tânără studentă care nu absolvise încă şi a 
decis să mă dea spre adopţie. Ea simţea că trebuie să fiu adoptat de o 
familie cu studii superioare, aşa că totul era aranjat ca familia unui 
avocat să mă adopte. S-au răzgândit în ultima clipă, pentru că doreau 
o fată. Aşadar, a fost sunată următoarea familie pe listă: “Avem un 
băieţel, îl vreţi?”. Nouă familie a spus “Sigur”. Părinţii adoptivi nu avea 
facultate, însă au promis că băiatul va avea una.  

 La 18 ani am ajuns la facultate. Una scumpa pe care se duceau 
economiile de o viaţă ale părinţilor mei. După 6 luni nu am văzut 
niciun rost în a merge la facultate, pentru că nu înţelegeam cum mă va 
ajuta să îmi dau seama cine sunt şi ce vreau să fac cu viaţa mea.  

 Am decis să renunţ la facultate şi să sper că totul va fi în regulă. 
Atunci mă simţeam mic şi neajutorat, dar când mă uit în urmă îmi dau 
seama că a fost una dintre cel mai bune decizii ale mele. În clipa în 
care am renunţat la cursurile obligatorii am putut merge la cursurile 
care îmi plăceau cu adevărat şi care erau de la diferite facultăţi.  

 Nu era totul frumos. Nu aveam camera în campus, aşa că 
dormeam pe podea în camera unor prieteni. Strângeam cutii de suc şi 
le vindeam pentru 5¢ ca să îmi cumpăr mâncare, iar în fiecare 
duminică mergeam 12 kilometri pe jos ca să mănânc o masă copioasă 
la templul Hare Krishna. Iubeam zilele de duminică.  

 Un curs care îmi plăcea foarte mult era cursul de caligrafie (era 
poate unul dintre cele mai bune din ţară). Am învăţat despre tipurile 
serif şi sans serif, despre variaţia spaţiului între litere şi care sunt 
lucrurile care fac un scris excelent. Mi se părea fascinant.  

 Nimic din asta nu avea o aplicaţie practică în viaţa mea. Însă 
peste 10 ani, când lucram la designul pentru primul Macintosh, am 
reuşit să punem tot ce învăţasem atunci în arhitectura tipografica a 
Mac-ului.Dacă nu aş fi făcut cursul de caligrafie, Macintosh nu ar fi 
avut tipurile de font-uri şi posibilităţile de a scrie pe care le are acum. 
Şi cum Windows a copiat Macintos-ul, probabil niciun computer din 
lume nu ar fi avut! Evident, ar fi fost imposibil să unesc aceste puncte 
din viaţa mea înainte. Doar uitându-te în urma poţi uni punctele.   
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 Aşadar, trebuie să ai încredere că, într-un fel, punctele se vor uni 
la un moment dat. Trebuie să crezi în ceva: intuiţie, destin, viaţă, 
karma, orice. Abordarea asta nu m-a dezamăgit niciodată şi a făcut 
toată diferenţa în viaţa mea.  

 Despre iubire şi pierdere.  

 Am avut noroc, am aflat devreme ce vreau să fac în viaţă. Am 
pornit Apple în garajul părinţilor mei când aveam 20 de ani. În 10 ani, 
compania a crescut de la un garaj la o companie de 2 miliarde de 
dolari şi 4000 de angajaţi. De un an de zile lansasem Machintosh-ul, 
iar eu împlinisem 30 de ani. Apoi am fost concediat.  

 Cum poţi fi concediat dintr-o companie pe care ai fondat-o? Păi, 
când Apple era în creştere, am angajat pe cineva foarte talentat să mă 
ajute, şi pentru un an treaba a mers bine. Apoi viziunea noastră 
despre viitor a luat-o pe căi diferite şi astfel au apărut disensiunile. 
Când s-a întâmplat asta, comitetul director i-a ţinut partea, iar eu am 
fost dat afară.      

 Munca unei vieţi întregi era pierdută. Voiam să mă retrag undeva 
departe, însă ceva nu mă lăsa. Încă îmi plăcea ce fac, îmi plăcea 
munca mea. Am fost respins, dar încă iubeam. Aşa că am decis să 
încep din nou de la 0. Atunci nu am înţeles, dar acum ştiu că a fi dat 
afară a fost cel mai bun lucru pentru mine. Greutatea de a fi o 
persoană de succes a fost  înlocuită de uşurătatea de a fi începător din 
nou, mai puţin sigur pe lucrurile din jurul meu. Am intrat în cea mai 
creativă perioadă din viaţa mea.     

 În următorii 5 ani am întemeiat compania Next şi compania 
Pixar. Am cunoscut-o pe Laurene, care a devenit soţia mea. Am creat 
primul film animat pe computer şi am ajuns cel mai de succes studio 
de animaţie din lume. Apple a cumpărat Next, iar tehnologia pe care o 
dezvoltăm la Next este la baza companiei Apple astăzi. M-am întors la 
Apple, iar Laurene şi cu mine avem o familie minunată împreună.  

 Nimic din astea nu s-ar fi putut întâmpla dacă nu eram dat afară 
de la Apple. A fost un medicament foarte amar, dar pacientul avea 
nevoie de el. Nu îţi pierde credinţa! Sunt sigur că singurul lucru care 
m-a făcut să merg mai departe a fost dragostea pentru ceea ce 
făceam.  

 Trebuie să descoperi ce iubeşti. Asta e valabil şi în muncă, şi cu 
oamenii. Munca va ocupa o mare parte din viaţa ta şi singurul fel de a 
fi cu adevărat satisfăcut este să ai realizări frumoase. Şi nu poţi avea 
realizări frumoase decât dacă IUBEŞTI ceea ce faci. Dacă nu ai găsit 
încă, continuă să cauţi. Nu te mulţumi cu puţin. Aşa cum se întâmplă 
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cu toate problemele ce ţin de suflet, vei şti când vei găsi. Iar pe 
măsură ce anii trec, totul va deveni mai frumos. Să nu uiţi doar: nu te 
mulţumi cu puţin! 

  

        Despre moarte 

 Când aveam 17 ani, am citit ceva ce m-a impresionat profund: 
”Dacă trăieşti fiecare zi ca şi când ar fi ultima, într-o zi sigur vei avea 
dreptate!”.   

 Să ţin minte că voi muri a fost cea mai importantă unealtă pe 
care am avut-o ca să iau marile decizii în viaţă. Pentru că totul, toate 
aşteptările externe, toată mândria, toată ruşinea şi frica de eşec, toate 
dispar în faţa morţii, lăsând doar ceea ce este important cu adevărat. 
Să ţii minte că vei muri e cel mai bun mod de a evita capcana de a te 
gândi că ai ceva de pierdut. Eşti deja dezbrăcat. Nu există niciun motiv 
să nu îţi urmezi inima.  

 Acum un an am fost diagnosticat cu cancer. Am primit 
diagnosticul la 7,30 dimineaţa: aveam o tumoare la pancreas. Nici nu 
ştiam ce e ăla pancreas. Doctorii mi-au zis că sigur e unul din acele 
tipuri de cancer care nu pot fi tratate şi, prin urmare, aveam să mai 
trăiesc între 3 şi 6 luni. Mi s-a spus să merg să îmi fac ordine în 
treburi, pe limbajul doctorilor asta însemnând “o să mori”.  

 În seara acelei zile mi s-a făcut o biopsie: mi-au băgat pe gât un 
endoscop, prin stomac şi intestine, până la pancreas, şi, cu un ac, au 
prelevat câteva celule din tumoare. 

 Eu eram anesteziat, dar nevasta mea a spus că doctorii au 
început să plângă când s-au uitat la microscop. Era o formă foarte rară 
de cancer care se putea vindeca prin operaţie. M-am operat şi acum 
sunt în regulă.   

 Ăsta a fost momentul în care am fost cel mai apropiat de moarte 
şi sper că asta să fie valabil încă câteva decenii. Acum, că am simţit pe 
pielea mea, pot spune nişte lucruri cu o mai mare certitudine decât 
când moartea era doar un concept pur intelectual.   

 Nimeni nu vrea să moară. Chiar şi oamenii care vor să ajungă în 
rai nu vor să moară ca să ajungă acolo. Şi totuşi, moartea e destinaţia 
tuturor. Nimeni nu a scăpat de ea vreodată. Şi aşa şi trebuie să fie, 
pentru că moartea este cea mai mare invenţie a vieţii. Agentul 
schimbării. Curăţă vechiul pentru a face loc noului. Acum, voi sunteţi 
noul, dar, în curând, veţi fi vechi şi veţi fi înlăturaţi. Îmi pare rău să fiu 
aşa dramatic, dar acesta e adevărul.  
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 Timpul fiecăruia este limitat, nu îl consuma trăind viaţa altora. 
Nu te lăsa înregimentat, adică nu trăi după regulile altora. Nu lăsa 
zgomotul părerilor altor persoane să amuţească propria ta voce 
interioară. Şi, cel mai important, ai curajul să îţi urmezi inima şi 
intuiţia. Ele ştiu deja ce vrei să devii. Orice altceva e lipsit de 
importanţă.    

 Vă mulţumesc foarte mult.  

Discursul complet în limba engleză este aici :  
 

Discurs Steve Jobs 
 
 
 

POVESTEA NUMĂRUL 3 
 

Cum defineşti un tată? Foarte simplu. Iei poza lui Dick Hoyt, o pui în 
dicţionar şi laşi restul lumii să îi urmeze exemplul. Când i s-a spus să 
îşi interneze fiul într-o instituţie pentru că nu va putea merge, nu va 
putea vorbi şi va fi o legumă întreaga viaţă, a refuzat. În schimb, şi-au 
petrecut toată viaţa împreună, călătorind prin întreaga lume şi fiind o 
sursă de inspiraţie pentru toţi cei care i-au întâlnit. Tatăl secolului? 
Fără îndoială! 

 

 

 18

http://www.youtube.com/watch?v=D1R-jKKp3NA


De 85 de ori şi-a împins fiul la maraton. De 8 ori au participat la 
triatlon. Adică a împins căruciorul cu rotile întreg maratonul, a tras 
înotând barca cu fiul său în ea 5 kilometri şi a pedalat pe o bicicletă 
specială 160 de kilometri. TOATE 3 PROBE ÎN ACEEAŞI ZI.    

  

 

 

 

De asemenea, Dick şi-a dus fiul la schi, l-a cărat în spate pe munte şi a 
făcut turul Americii pe bicicletă.  
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Când mă uit la filmul ăsta, şi o fac des, are un efect profund asupra 
mea. Când vezi ce fac oamenii ăştia şi în ce condiţii, te întrebi ce 
anume îi împiedică pe oamenii sănătoşi să facă lucruri extraordinare în 
viaţă... Când un tânăr imobilizat de la naştere, pentru toată viaţa, în 
scaun cu rotile şi fără posibilitatea de a vorbi normal vreodată spune: 
“Vreau să arăt oamenilor cu probleme că nu e nevoie să stea deoparte 
şi să lase lumea şi viaţa să treacă pe lângă ei!”, ce altceva mai e de 
spus?  

Crezi că ai probleme care te împiedică să-ţi trăieşti viaţa aşa cum vrei? 

Aruncă o privire aici:  

TU POŢI 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 20
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Capitolul II - Inteligenţa emoţională 
 
 

Vom dezvolta puţin problema obiceiurilor bune şi rele, 
ritmul de viaţă pe care toţi îl avem, ce înseamnă igiena mentală 
şi vom vorbi despre una din cele mai importante trăsături ale 
inteligenţei emoţionale, CREATIVITATEA.   

Ce semeni, aduni.  
 
 Am tot auzit de inteligenta emoţională, de emoţii... Dar, în viaţa 
mea, UNDE LOVESC EMOŢIILE CEL MAI TARE şi cum pot să 
transform asta în avantajul meu? 
 
 Aşa că am găsit câteva puncte vitale în viaţa mea şi a oamenilor, 
în general, pe care emoţiile le afectează în bine sau în rău. 
 
1. OBICEIURILE 
 
 Cum se formează un obicei? 
 
 Mintea noastră este ca o reţea de străzi. Înainte de a se forma 
un obicei, în mintea noastră, acolo unde nu se află străzi, este teren 
gol. Străzile sunt REŢELELE NEURONALE.   
 
 Când începi să faci un lucru nou, care generează emoţii, începi 
să păşeşti pe lângă străzile bătute. Străzile reprezintă tot ce ai învăţat, 
trăit şi memorat până atunci. Cu cât faci mai des un lucru, cu atât 
locul prin care mergi devine mai bătătorit şi devine o reţea neuronală 
în toată regula.  
 
 Ca să înţelegi şi mai bine, imaginează-ţi că iei o bucată de sfoară 
când faci pentru prima oară un lucru. Apoi, când faci a doua oară acel 
lucru, împleteşti o altă bucată de sfoară cu prima. Şi de fiecare dată 
când faci acel lucru vei mai împleti o bucată de sfoară. La un moment 
dat vei avea o funie pe care o va putea folosi şi un alpinist care urcă 
pe Everest. 
 
 Şi acum, o întrebare: Când e mai uşor să rupi un obicei? 
  
 ORICE FACI PREA MULT îţi crează un obicei şi o dependenţă. 
Mâncat, dragoste, băut, muncit, mers la meci şi orice alt lucru care 
generează emoţii ŞI ESTE FĂCUT ÎN MOD REPETAT. 
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 Uită-te la un om care merge regulat la meciuri de fotbal. La 
stadion. Sau se uită la ele. Când e meci, e nebunie. Încearcă să îl faci 
să nu se uite. Ce constaţi? Are un obicei şi o dependenţă de acele 
emoţii.  
 
 O femeie care se uită la un serial, de exemplu (că tot sunt în 
vogă telenovelele) funcţionează la fel. Bărbaţii îşi bat femeile pentru că 
nu gătesc. Femeile se uită la telenovele pentru că sunt pline de 
dramatism şi emoţii. Dacă se uită la 200 de episoade, încearcă să o 
faci să nu se uite la al 201-lea. Are o dependenţă şi o emoţie.  
 
 La fel este cu ORICE activitate.  
 
 2. Igiena mentală. Lista obiceiurilor 
  
 Bea, mănâncă, leneveşte şi nu fă nimic 5 ani, şi vezi unde 
ajungi...  
 
 Fă sport, citeşte zilnic, aplică ce citeşti, cunoaşte oameni noi, 
învaţă să îţi faci munca bine, învaţă să iubeşti din ce în ce mai bine. Fă 
asta 5 ani, şi vezi unde ajungi!  
 
 Evident, aşa cum am zis, extremele dăunează. Aşa că trebuie să 
le faci pe ambele. Dar ştii ce e interesant? Că foarte mulţi oameni fac 
prima parte. De ce atât de mulţi oameni mor fără să aibă succes? De 
ce sunt atât de mulţi pensionari nefericiţi? Şi ei au avut şansa lor, dar 
atât de puţini sunt cei care reuşesc să facă în viaţa reală ceea ce îşi 
propun... Pentru că e uşor să cazi pradă tentaţiei. Dar preţul pe care îl 
plăteşti E VIAŢA TA. Aşa că, fă-ţi în fiecare zi treaba, investeşte în 
tine şi educaţia ta, apoi, când ţi-ai făcut treaba pe ziua aia, ieşi, bea, 
relaxează-te şi nu te concentra decât pe distracţie. Fă asta 6 luni şi 
viaţa ta se va schimba în bine cum nici nu îţi poţi imagina!  
 
 Înainte să adormi, în fiecare noapte, întreabă-te: „Ce am făcut 
azi pentru mine care, adunat la ce am făcut ieri, îmi va aduce ce vreau 
la urmă?” Dacă nu poţi răspunde, e belea. Dă-ţi două palme şi a doua 
zi să nu mai treacă fără să faci ce e nevoie!  
 
 Consuetudinis magna est, adică PUTEREA OBICEIULUI ESTE 
MARE. O ştiau romanii, o ştim şi noi azi. Dar ignorăm acest 
lucru.  
 
 Semeni 2 ore pe zi să înveţi ceva, să îţi dezvolţi o abilitate şi 
culegi acea abilitate. EŞTI SUMA OBICEIURILOR TALE. 
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LISTA OBICEIURI BUNE                        LISTA OBIECEIURI PROASTE 
         
          
-         
-          
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
 
 
 Acum, gândeşte-te cum poţi să întăreşti obiceiurile bune, cele 
care, făcute în timp, îţi vor aduce satisfacţii. Şi gândeşte-te cum poţi 
rupe obiceiurile proaste sau cum poţi face ca timpul şi experienţa din 
obiceiurile proaste să îţi poată aduce anumite avantaje în viaţă.  
 
 De exemplu, un obicei prost e să te culci foarte târziu noaptea. 
Vezi, poate poţi să faci ceva productiv, să citeşti ceva pe net, să 
urmăreşti nişte seminare, să scrii sau orice altceva ce te poate ajuta 
dacă tot nu dormi.  
 
 Am o verişoară care a terminat medicina. Şi avea rezultate 
foarte bune, deşi materiile erau grele şi programul infernal şi, mai 
mult, o bună parte din semestru o ţinea doar în chefuri. Şi într-o zi, 
stând de vorbă, am întrebat-o care e secretul ei. Îşi împarte timpul. 
Când e chef, apoi e chef. Rupere. Nu te mai gândeşti la nimic, savurezi 
clipa, te pui în cap. Când vine vremea învăţatului, atunci te baricadezi 
în casă şi înveţi. 5 ore numai asta faci.  
 
 După 7 ani, parcurgeam un caiet de teme de la un seminar al 
unuia dintre cei mai de succes antreprenori în lume la ora actuală. Îl  
luasem de pe net. Şi ce am găsit? Acelaşi lucru.  
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 Dacă vrei să ai succes masiv în orice domeniu, trebuie să ai un 
timp în care te relaxezi şi DOAR TE RELAXEZI şi un timp în care 
munceşti şi  DOAR MUNCEŞTI.  
 
 Ele trebuie să alterneze de-a lungul zilei, al săptămânii şi al lunii. 
Pentru că ăsta este mersul firesc al lucrurilor.  
 
 Inima bate aşa: 
 

 
 
 Undele emise de creier arată aşa: 
 

 
 
 Muşchiul se contractă când este sub tensiune şi se relaxează 
când tensiunea este eliberată.  
 
 Totul are un ciclu. Dacă doar munceşti sau doar te relaxezi, vei 
ajunge o victimă a propriului tău stil de viaţă.  
 
 Orice vrei să faci, ca să faci bine, trebuie să fii la potenţialul tău  
maxim. 
 
 Şi pentru asta trebuie să îţi faci o igienă mentală: 

 24



 
 Gândeşte-te la ce mănânci şi cât.  
 Gândeşte-te cât sport faci şi cum.  
 Gândeşte-te ce obiceiuri ai. 
 Gândeşte-te cât din timpul tău construieşti ceva şi cât trece fără 

să se întâmplă nimic.  
 Gândeşte-te cât timp îl petreci învăţând lucruri noi şi folositoare 
şi cât îl petreci doar cu activităţi de divertisment. 

   
 Nu uita că eşti suma obiceiurilor tale şi că trebuie să găseşti un 
ritm după care să trăieşti. 
 
 
3. Imaginaţia şi creativitatea 
 
 Cine este familiarizat cât de cât cu ce scriu eu ştie probabil că nu 
scap nicio ocazie să fac scandal când vine vorba de programarea 
socială. Am să încerc să mă centrez cât mai puţin aici pe problemă şi 
cât mai mult pe soluţii.  
 
 Ca să recapitulăm scurt, programarea socială este educaţia 
pe care o primim de la părinţi, şcoală şi mass-media, care ne 
împinge spre statutul de oaie, ca indivizi, şi de turmă, ca grup, 
în loc să ne ajute să devenim fiinţe libere şi independente.  
 
 Părinţii spun copiilor ce să facă în timp ce prin exemplul pe care 
îl oferă, de cele mai multe ori, îţi taie orice chef să asculţi sfaturile lor.  
 
 Şcoala de la clasa I până în ultimul an de facultate te tratează ca 
pe un retardat. Nu contează ce vrei tu, ce vise sau dorinţe ai... Lasă, 
că ştie sistemul mai bine ca tine ce vrei, aşa că stai în bancă, 
memorează ce ţi se predă şi ai viitorul asigurat! Şi la 25 de ani, când 
termină facultatea, mulţi tineri se întorc să se joace pe calculator, 
pentru că nu ştiu ce altceva să facă. Iar cei care se duc la lucru îşi fac 
credite şi sunt sclavi pe viaţă într-un sistem de tot rahatul.    
 
 Nimeni din sistemul şcolar nu este preocupat să scoată 
personalităţi de pe băncile şcolii sau tineri cu educaţie 
financiară, sau oameni foarte buni în relaţiile interumane sau 
relaţii sexuale şi de iubire.  
 
 CU ASTA AR TREBUI SĂ ÎNCEAPĂ ŞCOALA! 
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 Dar nuuu! Ai materii, cărţi şi profesori care ştiu teorie. În timp ce 
din primii 10 oameni care sunt cei mai bogaţi în lume, 8 nu au 
terminat facultatea! 
 
 Nu spun că şcoala nu e bună. E foarte bună. Cât timp te duci la 
şcoală ca să înveţi ceva ce îţi place şi să foloseşti aceste lucruri în viaţă 
ca să obţii ce vrei. 
 
 Cea mai mare resursă umană, pe care sistemul educaţional o 
mutilează, este creativitatea.  
 
 Deşi mulţi profesori îţi vor spune că e importantă, măsurile care 
se iau pentru a avea o educaţie care stimulează creativitatea sunt 
inexistente. Cât timp profesorul va sta la catedră şi va reprezenta o 
autoritate care pedepseşte şi recompensează prin note MEMORAREA 
DE INFORMAŢII, iar discipolii vor sta aliniaţi în bănci, nu va exista 
creativitate.     
 
 Şi fără creativitate nu există soluţii la probleme, nu există o 
viziune a viitorului, nu există găsirea oportunităţilor şi fructificarea lor, 
nu există alternative, nu există EXPRIMAREA FIINŢEI UMANE la 
întregul ei potenţial.  
   

 
3. Dezvoltarea creativităţii 

 
 Două din armele împotriva programării sociale sunt pasiunea şi 
creativitatea... Vom vorbi despre ele astăzi. 
 
 Am să încep cu un fragment care mi-a plăcut mult, pe care l-am 
citit în revista Dilema veche şi care m-a inspirat să scriu :  
 
 “Pe 12 decembrie 2001, când a apărut în librării, cartea Orianei 
Fallaci La Rabbia e l’Orgoglio («Mânia şi Orgoliul») s-a vândut în 
200.000 de exemplare. Într-o singură zi.  
 De atunci se retipăreşte întruna. Oriana Fallaci nu mai publicase 
nimic din 1991; îşi împărţea viaţa între Florenţa natală şi New York, 
refuzând publicitatea, interviurile, apariţiile TV şi chiar contactele cu 
oamenii (în afara câtorva prieteni apropiaţi). Suferea de cancer: 
spunea că s-a îmbolnăvit în 1991, din cauza inhalării fumului de la 
sondele din Kuweit, incendiate de armata lui Saddam Hussein. La 60 
de ani, plecase corespondent pe frontul din Irak, după ce de-a lungul 
carierei nu ratase niciunul dintre conflictele lumii: Vietnam, America 
Latină, războiul indo-pakistanez, Orientul Mijlociu. Cu războiul se 
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familiarizase din copilărie: la 14 ani, a luptat în Rezistenţă italianã 
alături de tatăl său. “ 
  
 Şi iată ce spune ea însăşi despre pasiune: 
 
 «Noi nu mai avem personaje făcute din pasiune, născute din 
pasiune. Pentru a le găsi, trebuie să ne întoarcem în trecut. La Sfântul 
Francisc, la Sfânta Tereza, chiar la Torquemada. La Danton, la Marat, 
la Robespierre. La Napoleon, la Nelson, la Mazzini, la Garibaldi, la 
Cavour. La Lenin, la Stalin, la Churchill care, pentru a lupta contra lui 
Hitler, le-a promis englezilor «lacrimi şi sânge». La Mao Tze Dun, la Ho 
Shi Min. [...] 
 
 În rest, chiar şi în artă, în muzică, în pictură, în afară de Picasso 
n-am avut decât contrafăcuţi. Ştii de ce? Pentru că am pierdut 
pasiunea. Pentru că am înlocuit pasiunea cu raţionamentele. Mai rău: 
cu hedonismul, cu cultul comodităţii, cu moliciunea. Şi cu conceptul 
unei egalităţi care aplatizează, nivelează, stinge genialitatea şi 
personalitatea.  
 
 Şi astfel stinge arta, stinge poezia. Spuneţi-mi unde este, de o 
jumătate de secol, arta? Unde este poezia? Avem ştiinţa şi gata, 
tehnologia şi gata, bunăstarea şi gata. Dar nu se poate trãi doar cu 
ştiinţa şi gata, cu tehnologia şi gata, cu bunãstarea şi gata. Nu se 
poate trăi fără pasiune. Eu nu ştiu să trăiesc fără pasiune. Tot ceea ce 
fac, fac din pasiune şi cu pasiune. Scriu din pasiune, mă supăr din 
pasiune, înjur din pasiune, mă bat cu pasiune. Şi, pentru Dumnezeu: 
mica mea carte este izvorâtă din pasiune. Sunt sigură că oamenii o 
citesc nu numai pentru că spun adevãrul, ci pentru că îl spun cu 
pasiune“.  
 
 Aşadar, ştii ce e aia pasiune? A ta unde este? Ce faci cu 
pasiune? 
 
 Vrei să fii o persoană mediocră şi să stai la căldurică sau ai curaj 
să îţi provoci destinul şi să sacrifici totul pentru visurile tale? 
 
Îţi spun eu unde ţi-e pierdută pasiunea ta... Ţi-au luat-o părinţii tăi. 
 
Şi educatorii tăi. 
 
Şi anturajul tău. 
 
 Ar trebui pedepsiţi că ţi-au furat pasiunea! Cu puşcăria! 
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 Ai fost educat să te mulţumeşti cu puţin, să te simţi vinovat dacă 
ceri mult de la viaţă... 
 
 Acum trebuie să înveţi din nou să îţi ţii rutina la respect... 
 
 Urmarea firească, dacă am identificat problema, este să găsim şi 
soluţia.  
 
 
Aşadar, creativitatea. 
 
 Poveste:  

 “Când eram tânăr şi liber, şi imaginaţia mea nu avea limite, 
visam să schimb lumea. Pe măsură ce îmbătrâneam şi deveneam mai 
înţelept, am descoperit că lumea nu vrea să se schimbe, aşa că am 
hotărât să privesc mai puţin departe şi anume, să-mi schimb doar 
ţara. Dar şi ea părea să fie de neclintit. În amurgul vieţii, într-o ultimă 
încercare disperată, am încercat să-mi schimb doar familia, pe cei 
apropriaţi mie, dar, vai, nici ei nu au vrut asta. Iar acum, când zac pe 
patul de moarte, îmi dau seama că dacă m-aş fi schimbat pe mine, 
mai întâi, atunci, prin acest exemplu, mi-aş fi schimbat familia şi 
prietenii. Încurajat şi însufleţit de ei, aş fi găsit putere să-mi fac ţara 
mai bună şi, cine ştie, poate chiar aş fi schimbat lumea...”   

                                  (Anca Munteanu, Introducere în creatologie)  
 
 Poate eşti sătul de atâtea lecţii. 
 
 Din păcate, chiar dacă avem ambalaje şi etichete diferite, trăim 
prea aproape aliniaţi unii de alţii, ca şi cutiile de detergenţi. 
 
 Aşa începe deprinderea lipsei de orizont şi ridicarea mediocrităţii  
la rang de virtute. În acest proces, devenind tot mai asemănători cu 
obiectele, este firesc să avem cultul obiectelor. 
 
Şi totuşi... 
 
 „Se spune că în timpuri imemorabile, orice om era înzestrat cu 
un har divin. De teamă să nu-i complexeze pe zei, Brahma, zeul 
suprem, s-a hotărât, într-o zi, să-i deposedeze pe oameni de acest 
dar.  

 Ca urmare, slujitorii lui Brahma au sugerat ca divinul din om să 
fie ascuns în adâncurile pământului. Stăpânul s-a opus, pentru că ştia 
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că oamenii, cu spiritul lor iscoditor, vor sfredeli măruntaiele 
pământului, iar această ascunzătoare nu era deloc sigură.  

 Atunci, slujitorii lui Brahma au propus ca această comoară a 
oamenilor să fie ascunsă în adâncurile oceanelor. Stăpânul a obiectat 
din nou, sugerând că şi acolo comoara este în pericol.  

 Printre stele atunci, au spus slujitorii, într-o ultimă încercare de 
a da o soluţie.  

 «Îi ştiu pe oameni prea bine, curiozitatea îi va împinge să 
exploreze întreg universul, nici acolo nu e sigur.»  

 Şi pentru că toţi slujitorii erau într-o pană de inspiraţie, Brahma 
însuşi a dezlegat problema, propunând ca harul divin să fie ascuns 
acolo unde acesta nu îl va căuta niciodată, adică în profunzimile 
propriei sale fiinţe.  

 Ei bine, continuă legenda, din acele timpuri uitate, omul a 
căutat peste tot: în adâncurile pământului, a coborât în lumea de 
corali a mărilor, a cercetat spaţiul în căutarea acelui lucru minunat, 
care există în fiecare om, în regatul său interior.”   

 Metafora e clară pentru noi toţi. În aceste timpuri în care verbul 
„a avea” şi banul au devenit zeii noştri, să ne amintim măcar uneori 
că există, în sertarul nostru lăuntric, un sâmbure de lumină, căruia îi 
datorăm protecţie şi respect. 

 Aşadar, fiecare dintre noi deţine o comoară, un potenţial 
creativ. Din păcate, aceasta nu se trezeşte la viaţa automat, odată cu 
maturizarea individului. Este nevoie de o stimulare timpurie şi 
statornică. 

 Prin intermediul creaţiei, omul are la îndemână cea mai 
profundă şi nobilă cale de a fructifica singura resursă umană ce nu 
cunoaşte penurie şi care este combustia umană: CREATIVITATEA. 

 Educaţia creativităţii este acut necesară şi pe deplin posibilă. 
Ideal ar fi ca ea să înceapă de timpuriu şi cu mijloace adecvate 
vârstei. Regretabil este că nu numai familia, dar şi şcoala, în ciuda 
sloganelor sforăitoare, sunt departe de a-şi achita datoriile faţă de 
creativitate. 

 Dacă părinţii au o scuză, sistemul educaţional nu are. Dar să nu 
fim „excuseri” şi să trecem la treabă. 

 Pentru dezvoltarea creativităţii este nevoie de anumite metode. 
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 E. de Bono a împărţit în 6 moduri de gândire mintea umană, 
prin cele 6... pălării ale sale. 

 

 Pălăria albă – care vânează informaţiile necesare, dar care ne 
lipsesc. 

 Pălăria roşie – care permite exteriorizarea necenzurată a 
sentimentelor şi a intuiţiei noastre. 

 Pălăria neagră – care adăposteşte judecăţile. 

 Pălăria galbenă – care fertilizează practicarea unei logici 
pozitive faţă de întâmplările vieţii. 

 Pălăria albastră – care e responsabilă de supervizarea faptelor, 
deci metacogniţia. 

 Pălăria verde, de care ne vom ocupa şi noi, care plonjează 
individul în miezul aventuros şi seducător al creaţiei. 

 Aşadar să ne punem pălăria verde pe cap şi să trecem la 
treabă, dar nu înainte de a citi banderola de pe pălărie, unde sunt 
scrise cuvintele lui G.B Shaw: 

 Unii oameni văd lucrurile aşa cum sunt şi se întreabă „De ce”? 

Noi deja visam la lucruri ce n-au fost încă şi spunem: „De ce nu?...” 

 În final, nu uita că raţiunea poate să răspundă la întrebări, însă 
imaginaţia trebuie să le pună... 

 „Este vina societăţii şi a familiei, a pedagogiei şi a şcolii ca cei 
creativi nu evoluează spre destinul lor natural şi că atât de des ajung 
nişte epave ale societăţii, în loc să constituie stelele.” Ştefan Odobleja 

  Să începem cu puţină teorie 

 De ce are nevoie un om pentru a fi creativ şi apoi pentru A 
PUNE ÎN PRACTICĂ ceea ce are i-a apărut în imaginaţie? Cu alte 
cuvinte, care sunt metodele cu aplicabilitate imediată pentru 
stimularea şi folosirea creativităţii în viaţa de zi cu zi? 

 Experienţa este cel mai dur profesor. Prima dată te ascultă şi 
apoi îţi predă lecţia. 

 E nevoie de practică şi antrenament, ca în orice domeniu al 
vieţii. Trebuie să îţi antrenezi creativitatea în permanenţă. 
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 Factori care stimulează creativitatea: 

 Interni: 

a) intelectuali – imaginaţia, gândirea fluentă, flexibilă, 
sensibilitatea la probleme, inteligenţa, memoria; 

b) aptitudini speciale – şcolare, creatoare, ştiinţifice, tehnice, 
artistice, sociale, sportive, culinare; 

c) de personalitate – atitudini, motivaţie, caracter, voinţă, 
perseverenţă, deschiderea spre experienţă, atitudinea de 
explorare, dorinţa de a schimba, tendinţa de informare, 
curiozitate, prezenţa unor preocupări şi interese de tip hobby, 
nonconformism, fond emoţional bogat, capacitatea de a-şi 
asuma scopuri îndepărtate, încrederea în sine, cadrul intern de 
evaluare, toleranţă la ambiguitate şi imageria mentală. 

Externi:  

a) Colectiv – climatul creativ, personalitatea indivizilor din grup, 
conducerea (şefii etc.); 

b) Social – valori promovate, condiţii create, educaţie, nivelul 
cultural, securitatea psihologică şi personală, spiritul vremii. 

  

 Aşadar, putem contura o personalitate pe care o putem numi 
”persoană creativă” 
 
 Trăsăturile cele mai importante ale acestei persoane ar fi: 
 
1. Receptivitate şi interes faţă de tot ce apare nou, chiar dacă e în 

domenii diferite de interes. 
2. Independenţa şi nonconformism în gândire şi acţiune. 
3. Înclinaţia pentru rezolvarea problemelor complexe. 
4. Capacitatea de a-şi asuma riscul în susţinerea şi promovarea ideilor 

originale, proprii şi ale altora. 
5. Perseverenţă şi rezistenţa la eforturi prelungite şi insuccese. 
6. Sensibilitate şi profunzime în trăiri. 
7. Capacitatea de a recepta şi cultiva umorul. 
8. Încredere în forţele proprii. 
9. Prestigiu în colectiv (bazat pe calităţi de personalitate, şi nu 

neapărat pe rezultate). 
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 Metode individuale pentru dezvoltarea creativităţii: 

 Sport 

 Ieşitul în natură 

 Metode bazate pe discuţia individuală 

 Metode de relaxare 

 Sugestopedia 

 Metoda sofronică 

 Controlul mental silva 

 Hipnoterapia 

 Artterapia 

 Meloterapia 

 Dansterapia 

 Cromoterapia 

 Aromoterapia 

 Hilaroterapia 

 Sofroterapia 

    Metode de grup pentru dezvoltarea creativităţii: 

 Brainstorming 

 Sinectica 

 Metoda Philips 6-6 

 Discuţia Panel 

 Metoda 6-3-5 

 Metoda Delphi 

 Metoda Frisco 

 Metoda listelor 

 Metodele matriceale 
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 Orice încercare de educare a creativităţii are 2 etape mari. 
 
 1. Realizarea unei ecologii psihice, de curăţare. Adică să 
scapi de convingeri negative, de scuze, de atitudinea de victimă, cam 
toate acele lucruri de care toţi trebuie să scăpăm la un moment dat.  
 
 2. Instalarea individului într-o stare psihologică propice creaţiei. 
Dacă ţi-e foame şi ţi-e frig, probabil creativitatea ta va fi la nivel 
scăzut. Dacă lupţi în fiecare zi pentru supravieţuire, la fel. Doar geniile 
care au marcat istoria au reuşit să creeze lucruri minunate în condiţii 
foarte grele. Pentru noi, oamenii obişnuiţi, e nevoie de o oarecare 
linişte sufletească pentru a putea deveni creativi. 
 
 P.S. Ceea ce ţi-am spus până acum a fost un foarte succint 
rezumat al unui întreg semestru de psihologia creativităţii. Dacă sunt 
lucruri despre care vrei să ştii mai multe, scrie-mi. 
 
  Şi încheiem cu vorbele lui Victor Hugo, care spunea că unul 
dintre cele mai bune moduri de a te apropia de teritoriul creaţiei este 
pasiunea pentru ceva, un hobby: 
 
 „Prin urmare, prietene, nu ezita să ai o pasiune, să te 
îndrăgosteşti de un ideal, şi, mai ales, să perseverezi în această iubire. 
Nu ţine cont de privirile ironice ale celor din jur la adresa producţiilor 
tale. Ei nu pot înţelege cât de mult ai crescut cu ele şi prin ele. Şi 
pentru că ai totuşi nevoie de recunoaştere, de gratificare, felicită-te 
singur pentru orice reuşită, dacă ceilalţi nu se grăbesc să o facă. Cert 
este că, înaintând cu răbdare, stoicism şi fără abateri majore pe acest 
drum, vei merita, într-o zi, să ţi se pună la rever insigna de persoană 
creativă.” 
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Capitolul III-Personalitatea şi vocaţia 
 

Capitolul cu aplicabilitate practică IMEDIATĂ. Vei găsi 
câteva cuvinte despre dezvoltarea personalităţii şi găsirea 
vocaţiei, pentru ca să înţelegi în ce te bagi. Nu e uşor, dar se 
poate. Îţi vei face singur/ă testul Myers-Briggs şi vei descoperi 
domeniile în care ai puncte forte şi de asemenea domeniile în 
care ai puncte slabe.   

 
1. Despre vocaţie 

 
Omul este destinat lumii, nu unor tipare strâmte şi unor vieţi rutiniere 
şi plictisitoare.  
 
Însă din cauza inconştienţei multor părinţi, care nu îşi pregătesc copii 
să trăiască liberi şi independenţi ci continuă să îi considere copii toată 
viaţa pentru a nu pierde acel sentiment de autoritate părintească sau 
pentru că ei înşişi nu vor să îmbătrânească, asupra copiilor care vor 
deveni adulţi se abate o influenţa nefastă, care, lipsindu-i de ocazii de 
a-şi asuma responsabilităţi şi de a învăţa să trăiască pe cont propriu, 
oferă lumii persoane handicapate social.  
 
Scopul şcolii ar fi să facă ea acest lucru, în condiţiile în care cei mai mulţi 
părinţi sunt incapabili să-l facă. Însă şi şcoala eşuează lamentabil. Se pare că, 
dimpotrivă, scopul şcolii este să îndese cât mai multe cunoştinţe teoretice 
în capul elevilor şi studenţilor săi cu o ardoare sadică şi ignorare totală 
a laturii practice a vieţii. Pentru că, nu-i aşa, trăim în lumea pe care o 
merităm.  
 
Şcoala trebuie să scoată tânărul din acel confort familial şi să îl facă să 
devină conştient de sine. Fără conştiinţă de sine nu va şti niciodată 
cine este, ce vrea în viaţă cu adevărat, ci va rămâne într-o stare de 
dependenţa şi nu va şti decât să imite alte comportamente, având 
sentimentul că este neînţeles şi reprimat.  
 
Omul trebuie să fie adaptat la 2 lumi.  
 
Cea exterioară, cu familia, profesia, relaţiile sociale şi de iubire şi cea 
interioară, cu propriile gânduri, trăiri, zbateri şi cu propria sa natură.  
 
Neglijarea uneia dintre acestea poate să ducă la boală psihică.  
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Deoarece fiecare individ este o combinaţie unică de elemente psihice, 
nu există reţete universal valabile pentru a pune o etichetă sau un tip 
universal valabil.  
 
Acum ajungem şi la miezul problemei noastre. După 5 ani de studiat 
psihologia mi-am dat seama că există un lucru, un numitor comun 
pentru fiecare persoană, care face o diferenţă enormă în calitatea 
vieţii.  
 
Acel numitor compun este „VOCAŢIA”, SCOPUL ÎN VIAŢĂ, 
DESTINUL.  
 
Aceasta ar trebui să fie scopul educaţiei. Pentru că odată ce o 
persoană îşi dă seama care este vocaţia ei, nu mai e nevoie de 
educaţie. Totul se va transforma în autoeducaţie şi acum motivaţia de 
a învăţa, de a evolua, de a realiza lucruri în viaţa reală vine din 
interiorul persoanei şi nu mai e nevoie de sfaturi, păreri şi influenţe din 
exterior.  
 
Imediat vom vorbi despre vocaţia ta şi cum putem face puţină lumină 
ca să îţi uşurezi calea către descoperirea ei.  
 
Înainte însă vreau să vorbim încă un pic despre ce este această 
vocaţie, cum este privită ea de societate şi care e povestea mea în 
privinţa acestei VOCAŢII. 
 
Carl Gustav Jung, una din personalităţile mileniului în psihologie, 
spune că scopul fiinţei umane este individualizarea. Adică dezvoltarea 
totală a personalităţii până la punctul în care o persoană este liberă, 
independentă şi se poate exprima complet.  
 
Vocaţia aduce cu sine imediat şi dezvoltarea personalităţii care este un 
har şi în acelaşi timp un blestem pentru că prima urmare a ei  este 
detaşarea de turmă.  
 
Asta înseamnă, la început, SINGURĂTATE. Primul lucru care se 
întâmplă atunci când o persoană îşi ascultă vocea interioară şi se 
hotărăşte să îşi urmeze vocaţia este că va fi singură. Şi nu există 
consolare pentru asta. De la acest sentiment că ai pornit singur pe un 
drum nu te salvează nici dragostea familiei, nici anturajul şi niciun 
statut social.  
 
„Dezvoltarea personalităţii este o asemenea fericire încât trebuie 
plătită scump... Ea înseamnă mai mult decât spaima de singurătate, 
ea înseamnă şi : FIDELITATE FAŢĂ DE PROPRIA SA LEGE. 
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Personalitatea nu se poate dezvolta fără a alege în mod conştient 
PROPRIA  CALE.” C.G. Jung. 
 
 
Ce îi determină pe oameni să se ridice din turma cu drumurile ei 
bătute, să îşi urmeze calea şi să îşi dezvolte personalitatea?  
 
VOCAŢIA.  
  
Faptul că mulţi suferă enorm mergând pe calea lor nu îl afectează 
deloc pe cel care la rândul lui alege să meargă pe drumul său. 
 
El TREBUIE să asculte de propria lege.  
 
Toţi oamenii au vocaţie. Însă la unii ea se aude tot mai slab pe măsură 
ce presiunile şi tentaţiile vieţii îi fac mici şi îi împing în turmă. La alţii, 
puţini, ea urlă tot mai tare şi îi împinge înainte.  
 
Aceştia sunt oamenii pe care îi admirăm cel mai mult, personalităţile, 
oamenii de succes, modelele noastre de când eram copii şi poate şi 
adulţi.   
 
La cei care nu reuşesc să îşi urmeze vocaţia vocea socială cu 
convenţiile ei se aude mai tare decât vocea interioară. Vocea grupului, 
a turmei, este lege. 
 
„Grandoarea şi caracterul salvator al oricărei personalităţi adevărate 
stau în faptul că aceasta se aduce pe sine ca jertfă, alegându-şi liber 
vocaţia... În măsura în care, trădându-ne propria lege,  nu ne 
dezvoltăm personalitatea, ne ratăm sensul vieţii. DIN FERICIRE, 
BUNĂ ŞI RĂBDĂTOAREA NATURA NU LE-A PUS CELOR MAI 
MULŢI OAMENI PE LIMBĂ ÎNTREBAREA FATALĂ REFERITOARE 
LA SENSUL VIEŢII LOR. Şi unde nimeni nu întreabă, nimeni nu 
trebuie să răspundă.” C.G.Jung 
 
2. Povestea mea 
 
Când aveam 4 ani m-am trezit pe un scaun de pian cu bunică-miu 
lângă mine şi exersam. De aici şi până la 12 ani nu m-am oprit din 
cântat la pian. Eram foarte bun. Apoi în cei 12 ani de şcoală excelam la 
limba română, limbi străine, istorie. Cărţile era drogul meu, îmi plăcea 
să citesc enorm şi îmi place şi acum.  
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Uitându-mă în urmă îmi dau seama care a fost criteriul după care am 
făcut 4 ani un liceu de informatică şi 5 ani de Politehnică.                   
„Calculatoarele sunt viitorul!”  
 
Părinţi, profesori parcă erau orbi şi surzi.  Nimeni nu te întreba „Ţi-ar 
placea?” sau să îţi spună „Tu parcă te descurci mai bine la ştiinţele 
umaniste decât cele exacte.” 
 
Calculatoarele sunt viitorul, aşa că facem calculatoare.  
 
Şi m-am trezit în anul 4 de Politehnică, mergând la o slujbă deja de 3 
ani de zile în care mă străduiam să fiu un bun calculatorist. Vroiam să 
fiu inginer şi să merg în Canada să lucrez. Ăsta era scopul meu în 
viaţă. Ceea ce atunci nu ştiam e că era vocea turmei care îmi spunea 
ce să fac, nicidecum cea interioară care zicea altceva, şi culmea, 
simţeam, dar nu făceam decât să o înăbuş pentru că mă deranja.  
 
Între timp, descoperisem resurse despre seducţie, personalitate şi tot 
felul de descoperiri psihologice de care eram fascinat. Le aplicam în 
viaţa mea şi ele îmi făceau viaţa mai frumoasă. Citeam toată ziua pe 
net newslettere de la site-uri de seducţie şi psihologie şi căutam cărţi 
să citesc şi mai mult. Era ciudat, pentru că habar nu aveam ce este 
psihologia cu adevărat. Ceea ce făcusem în clasa a X-a la şcoală era 
plictisitor. În schimb acum, la 22 de ani descopeream ce este CU 
ADEVĂRAT psihologia. Ştiinţa despre sufletul şi mintea umană. Era 
domeniul care mă atrăgea cel mai tare dintre toate şi oricât de mult 
petreceam citind, aplicând şi descoperind lucruri noi, nu simţeam 
efortul. Se îmbina perfect cu viaţa. Psihologia era mijlocul de transport 
pentru evoluţia mea. Descopeream din nou dragostea de a cerceta şi 
afla. Îmi hrăneam curiozitatea adormită de atâta timp. Mă 
redescoperisem pe mine. Îmi plăcea. 
 
 Dar era doar un hobby, ceva din care nu poţi trăi. Ca să fii un 
membru respectat al comunităţii îţi trebuie o facultate şi O SLUJBĂ şi 
lumea te va purta pe braţe.  
 
Timp de câţiva ani am ajuns să dispreţuiesc orice lucru care genera 
emoţii. Emoţiile sunt pentru femei, eu sunt bărbat. Sport extrem, 
excursii? Ce idioţi sunt cei care practică aşa ceva. Viitorul ţi-l faci la 
calculator, la birou, nu căutând senzaţii tari. După ani de zile am avut 
ocazia să îmi dau seama că atunci eu eram idiotul. 
 
În sufletul meu era un conflict. Pe de o parte drumul bătut, cu o 
diplomă de inginer, cu o slujbă bine plătită, cu întemeierea unei familii 
şi cu o carieră cât mai strălucită. Asta îmi spunea vocea TURMEI. 

 37



 
Pe de altă parte era incertitudinea. Un drum nebătut, acoperit de 
ceaţă, pe care poţi descoperi aproapele din faţa ta doar după ce 
păşeşti în necunoscut. Era foarte riscant. O viaţă întreagă putea fi pusă 
pe făraş. Riscăm să mă ratez dacă îmi ascultam vocea interioară. Îmi 
era al dracului de frică.  
 
Şi în vara în care treceam spre anul V de Politehnica, şeful meu de 
atunci la lucru mi-a spus aşa: ”Dacă îţi iei din prima certificarea de 
Lotus Notes (o platformă de baze de date şi email) firma îţi plăteşte 
cursul şi examenul. Dacă pici, îl plăteşti tu.” 
 
Aşa că m-am pus să învăţ şi m-am dus la Bucureşti să îmi dau 
examenul. Pentru promovare aveam nevoie de 70% din răspunsuri 
corecte. Am avut 65%. Am plecat acasă şi am lucrat toată vara ca să 
îmi plătesc cursul. Mentorul meu era în Canada şi eu îi spusesem că 
vreau să fac calculatoare şi el mă credea. Şi mi-a zis „ Vreau să văd că 
poţi să iei certificarea asta”. Avea el un fel de a pune problema care 
mă făcea să urc şi munţii. Aşa că am învăţat încă 2 luni şi în toamna 
m–am dus din nou. Am făcut 75% şi mi–am luat certificarea.  
 
Era o realizare mare, un pas înainte. În Canada, un Certified Lotus 
Notes Administrator îşi începea slujba de la 70 de mii de dolari anual. 
 
Ţin minte foarte limpede momentul de întoarcere spre casă pentru că 
era ceva în legătură cu bucuria pe care o simţeam. Era ca o picătură 
de otravă. Ai văzut vreodată cum e când într-un pahar cu apă curată 
arunci o picătură de cerneală? Cum într-o clipă albastrul se întinde cât 
poate şi vrea să atingă şi ultimul colţ neatins de transparenţă cu 
albastrul lui.  
 
Asta a făcut acest „succes” cu sufletul meu.  
 
L-a învăluit într-o clipă într-un conflict uriaş. Pentru asta trebuie eu să 
trag luni şi ani de zile? Pentru o facultate, o slujbă şi o părere bună a 
celor din jur despre mine îmi aduc eu sufletul ca jertfă? Cum am ajuns 
eu aici?  De ce ascult de alţii şi trăiesc pentru alţii? TOATE ASTEA 
TREBUIE SĂ SE OPREASCĂ ACUM.  
 
Şi pentru prima oară în viaţă, am avut curaj. Curaj din ăla nebun. La 
23 de ani, când alţii termină facultatea şi îşi fac o viaţă, eu şterg tot cu 
buretele şi o iau de la 0. Am anunţat pe toată lumea de decizia de a 
merge la Facultatea de Psihologie. Asta îmi place, asta vreau să fac. 
Am să termin Politehnica, dar n-am să profesez niciodată. Lumea din 
jur a dat din umeri. BINE. Nimănui nu-i pasă. Maică-mea a urlat puţin 
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la mine, dar s-a potolit când am început să arunc în ea cu toate 
cursurile, seminarele, lucrările de laborator şi cărţile stivuite în 5 ani 
de zile. Eram fără viitor, cum ar zice un cetăţean model, dar eram 
FERICIT.  Am renunţat la slujbă şi m-am înscris la Facultatea de 
Psihologie.  
 
Vocaţia mea în viaţă e psihologia.    
 
Acum îmi respect propria lege.  
 
 
3. Vocaţia ta 
 
Eu nu pot să ştiu care e vocaţia ta pentru că nu te cunosc. Şi dacă te-
aş cunoaşte ar trebui  să petrecem timp împreună, să ne cunoaştem şi 
încet-încet,  stând de vorbă să descoperim care sunt punctele tale 
forte, punctele tale slabe, ce îţi place să faci cu pasiune  şi ce faci din 
obligaţie şi astfel te-ai putea apropia de răspuns la întrebarea care 
este vocaţia ta. 
 
 Urmează să îţi faci un test care în mod normal, la psiholog în Statele 
Unite costă 200 de dolari.  
 
Toţi tinerii ar trebui puşi să facă acest test în liceu! La noi în ţară evident că 
pe nimeni nu preocupa acest gen de lucruri.   
 
Ştiu că dacă mie mi-ar fi spus cineva ce urmează să afli acum despre 
tine probabil mi-ar fi salvat 10 ani din viaţă, de la 15 la 25, în care am 
făcut lucruri care nu mi se potriveau deloc.  
 
După acest test probabil că nu îţi vei descoperi vocaţia, însă vei 
înlătura 90% din obstacole şi vei şti şi unde să cauţi. 
 
Eu am mare încredere în cititorii mei.  
 
Şi cred că îşi pot face singuri o mică evaluarea dacă li se cere.  
 
Aşa că acum am să îţi cer să te evaluezi şi să îţi descoperi tipul de 
personalitate şi în funcţie de el să vedem cam care domenii de 
activitate ţi s-ar potrivi. 
 
Ia-ţi ceva de scris.  
   
 Înainte să începem vreau să ştii că nu există tipuri bune sau 
mai puţin bune. TOATE tipurile au puncte tari şi puncte slabe. 

 39



Tu trebuie să ştii care sunt punctele TALE forte pentru că în 
zona aia se află talentele şi aptitudinile tale care te vor ajuta să 
îţi descoperi, mai devreme sau mai târziu, vocaţia.  
 
 
 

Introversie sau Extraversie (I/E) 
 
 
25% din oamenii de pe planetă sunt introvertiţi. 75% sunt extravertiţi. 
Această caracteristică ne arată de unde îşi iau oamenii energia. 
Extravertiţii, din lumea exterioară, iar introvertiţii, din lumea 
interioară. 
 
Aici trebuie să îţi dai seama ce te energizează mai mult.  
 
Caracteristici ale unei persoane introvertite: 
- mă energizez mai mult când sunt în intimitate, singur/ă 
- îmi place să îmi concentrez energia asupra lumii  mele interioare, a 
gândurilor, ideilor şi sentimentelor 
- îmi place să fac o singură treabă odată 
- îmi place să am intimitatea mea 
- mă gândesc înainte să fac ceva 
 
Caracteristici ale unei persoane extravertite: 
- mă energizez mai mult când sunt cu alţi oameni 
- îmi place să îmi concentrez energia asupra lumii exterioare, a 
oamenilor şi a lucrurilor 
- îmi place să mă ocup de mai multe lucruri în acelaşi timp 
- îmi place să fii o persoană publică 
- prima oară fac ceva şi apoi mă gândesc 
 
Evident, toţi oamenii au parte de ambele. Însă una domină. Dacă ai 
descoperit care din cele două domină în viaţa ta, notează pentru 
introversie litera I şi pentru extraversie litera E. 
 
 

Senzaţie sau iNtuiţie(S/N) 
 
 Senzaţia sau intuiţia determină care sunt informaţiile la care oferim 
mai multă atenţie în mod natural. 50% din oameni sunt senzaţie, 50% 
intuiţie. 
 
Caracteristici ale unei persoane de tip senzaţie: 
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- de obicei acord atenţie detaliilor şi faptelor 
- sunt cu picioarele pe pământ în general şi SIMT ce se întâmplă în jurul 
meu 
- am încredere în ceea ce văd şi ce se întâmplă, în experienţele directe 
- îmi plac ideile noi dacă au şi o utilitate practică 
 

Caracteristici ale unei persoane de tip intuiţie: 
 

- în general încerc să înţeleg subtilitaţile, motivele ascunse şi implicaţiile 
- am foarte multă imaginaţie şi creativitate; uneori sunt cu capul în nor 
- de multe ori mă bazez pe instincte, simt în stomac dacă ceva e bine sau 
rău 
- îmi plac ideile noi şi discut despre ele chiar dacă nu au o imediată 
aplicabilitate practică 

 
 
Acum, următoarea literă pe care vreau să o scrii este S pentru 
senzaţie şi N pentru iNtuiţie. Toţi oamenii le au pe ambele însă una 
înclina balanţa mai tare. Pune litera care domină la tine. 
 
 

Gândirea sau Emoţia (G/E) 
 
Gândirea şi emoţia sunt felul în care luăm decizii în viaţă. 
  
65% dintre bărbaţi sunt gândire şi 65% dintre femei emoţie. 
 
Caracteristici ale unei persoane de tip gândire: 
 
- iau decizii bazat pe argumente pro şi contra 
- sunt logic şi analizez lucrurile 
- e important să spui tot timpul adevărul chiar dacă asta afectează 
persoanele din jur 
- sunt convins mai degrabă de un argument logic şi solid decât de 
orice altceva 
- e mai bine să fii dur decât afectuos 
 
Caracteristici ale unei persoane de tip emoţie: 
 
- iau decizii bazat pe ce simt şi pe felul în care mă va afecta pe mine şi 
pe cei din jur 
- sunt sensibil şi pot simţi ce simt şi ceilalţi 
- trebuie să ai tact şi chiar să nu spui adevărul pe faţă dacă asta ar 
răni pe cineva 
- acţionez dacă sunt influenţat puternic de o emoţie 
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- e mai bine să arăţi afecţiune decât duritate 
 
Din nou, cred că ştii deja, ambele se găsesc la toţi oamenii. La unii 
însă înclină una mai tare. Scrie G pentru gândire sau E pentru emoţie. 
 
 
 
 

Judecata şi Percepţia (J/P) 
 
 Din nou 50% din oameni sunt judecată şi 50% percepţie.  
 
Caracteristici ale unei persoane de tip Judecată: 
 
- iau decizii uşor şi repede 
- îmi place să rezolv lucrurile aici şi acum 
- e important să deţin controlul în general 
- în general sunt o persoană ordonată 
- sunt foarte conştient de trecerea timpului şi sunt punctual 
- îmi place să termin treaba şi apoi să mă relaxez 
 
Caracteristici ale unei persoane de tip Percepţie: 
 
- dacă trebuie să iau decizii pe moment devin nesigur şi neliniştit 
- îmi place să las o portiţă deschisă pentru orice eventualitate 
- mă simt confortabil să ia alţii deciziile 
- de multe ori întârzii şi îmi dau seama că timpul a zburat 
- sunt o persoană dezordonată 
- de multe ori amân treburile 
 
Buun. Ultima litera pe care o treci este J dacă te regăseşti mai mult în 
judecată şi P dacă te regăseşti mai mult în percepţie 
 
 Ar trebui ca acum să ai 4 litere. Ele sunt tipul tău psihologic. 
 
Sunt 16 combinaţii posibile.   
 
Aceste 16 tipuri pot oferi o idee generală despre tipul tău şi 
preferinţele tale. Pe mine m-au ajutat enorm să mă cunosc şi să îi 
înţeleg pe cei din jur.  
 
Acum, despre aceste tipuri se poate vorbi în zeci de cărţi şi cursuri. Ele 
îţi influenţează viaţa şi relaţiile cu cei din jur. Nu poţi schimba 
persoanele din jur dar poţi să ăi accepţi şi să îi înţelegi. Asta e rolul 
acestor tipuri psihologice în primul rând. Să te ajute să te descoperi pe 
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tine şi pe cei din jur. Însă aici le vom folosi pentru a afla un singur 
lucru acum. Unde este domeniul în care tu te descurci cel mai bine, ca 
să nu mai pierzi vremea făcând lucruri la care poţi fi în cel mai bun caz 
mediocru, şi să te apuci să faci lucrurile la care poţi EXCELA în viaţă. 
  
 

ISGJ – Soldaţii 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Preţuiesc tradiţia, siguranţa şi liniştea sufletească 

 Sunt dispuşi să muncească mult şi pe o durată lungă de timp pentru a-
şi îndeplini datoriile 

 Lumea se poate baza pe ei  

 Loiali şi credincioşi 

 Stabili, practici şi cu picioarele pe pământ 

 Preocupaţi de familie 

 NU le place să facă lucruri care nu au sens pentru ei 

 NU le plac teoriile decât dacă au aplicabilitate practică 

 Lideri naturali 

 Preferă să muncească singuri însă pot lucra şi în echipă dacă e nevoie 

 Spirit ascuţit al observaţiei, acumulează informaţii prin simţuri şi le ţin 
minte 

 Au un interior bogat şi plin de informaţii care îi ajută să înţeleagă 
problemele pe care le întâlnesc în viaţă 

 Respect profund pentru fapte şi informaţii concrete 

 Iau decizii obiective aplicând un raţionament logic 

 Nu le place schimbarea decât dacă li se arată un beneficiu concret 

 Au o părere foarte clară despre cum trebuie făcute lucrurile 

 Le plac mediile ordonate 

 Au standarde foarte înalte pentru comportamentul propriu şi al celor 
din jur 

 Nu pot înţelege uşor sentimentele oamenilor din jur 
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 Capabili să facă aproape orice dacă îşi propun 

ISGJ au o trăsătură care îi pune în avantaj când vine vorba de 
realizări - PERSEVERENŢA.  Pot face aproape orice îşi propun, totuşi, 
există domenii în care se vor descurca mai bine şi mai natural. Oriunde 
e nevoie de abilităţi organizatorice şi de putere de concentrare pentru 
a crea ordine şi sisteme:    

Posibile cariere pentru ISGJ 

 Administratori, manageri, directori  

 Contabili 

 Poliţişti sau detectivi 

 Judecători 

 Avocaţi 

 Doctori/dentişti 

 Programatori/specialişti în calculatoare 

 Lideri militari 

 
ESGJ – Gardienii 

 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Lideri naturali - le place să conducă 

 Le place siguranţa şi tradiţiile 

 Loiali 

 Harnici şi de încredere 

 Rezistenţă şi putere fizică  

 Au un set de standarde şi convingeri după care se ghidează  

 Nu au răbdare cu incompetenţii şi cu lipsa de rezultate  

 Excelente abilităţi organizatorice 

 Foarte profunzi  

 Duc proiectele până la capăt 
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 Direcţi şi sinceri 

 Au o motivaţie internă să îşi îndeplinească sarcinile 

Cei din tipul ESGJ  au o mare flexibilitate în carieră. Sunt buni la multe 
lucruri pentru că pun la bătaie o mare cantitate de energie şi efort spre 
a face ceea ce ei ştiu că e corect şi bine.  Totuşi, vor fi cei mai fericiţi 
în poziţii de conducere pentru că au o înclinaţie naturală spre a 
conduce: 

Posibile cariere pentru ESGJ 

 Administratori, manageri  

 Poliţişti sau detectivi 

 Judecători 

 Avocaţi 

 Lideri militari 

 Profesori 

 Reprezentanţi de vânzări 

 
 

ISEJ – Îngrijitorii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Adună cantităţi mari şi valoroase de informaţii despre oameni  

 Un simţ ascuţit al observaţiei orientat spre emoţiile şi reacţiile 
oamenilor  

 O memorie excelentă pentru detaliile importante  

 Sunt pe aceeaşi lungime de undă cu mediul inconjurător - un excelent 
simţ al spaţiului  

 Sunt de încredere şi duc la capăt munca începută.  

 Muncesc mult ca să vadă treaba terminată 

 Stabili, practici şi cu picioarele pe pământ, nu le plac teoriile abstracte 
şi fanteziste 

 Nu le place să facă lucruri lipsite de sens pentru ei 
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 Sunt orientaţi spre nevoile oamenilor 

 Au înţelegere şi sunt politicoşi 

 De multe ori pun nevoile altora mai presus de cele proprii 

 Învaţă cel mai bine atunci când pun în practică ceva 

 Le place ordinea şi organizarea 

 Îşi iau responsabilităţile în serios 

 Nu le place conflictul şi confruntarea 

ISEJ au 2 trăsături care îi ajută să îşi definească foarte bine direcţia în 
viaţă. 1) Sunt interesaţi de ceea ce simt oamenii şi sunt pe aceeaşi 
lungime de undă cu ei. Le place să aibă ordine şi organizare în jur. 
Ideal, ISEJ îşi vor folosi abilităţile de a observa oamenii pentru a afla 
ce nevoi au şi îşi vor folosi felul organizat de a fi pentru a crea un 
mediu sau un plan pentru a obţine ceea ce oamenii vor: 

Posibile cariere pentru ISEJ 

 Decoraţiuni interioare 

 Designeri 

 Administratori sau manageri  

 Asistenţi 

 Consilieri/Ajutor social  

 Bibliotecari 

 Patroni de magazine 

 Funcţionari   
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ESEJ – Crescătorii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Organizaţi 

 Loiali 

 Îşi termină treaba 

 Le place să-şi facă planuri şi ordine 

 Le place să interacţioneze cu oamenii 

 Au căldură sufletească şi înţelegere 

 Pun nevoile celor din jur deasupra propriilor nevoi 

 Foarte buni la a oferi ajutor practic 

 Cooperant, lucrează bine în echipă 

 Practici şi cu picioarele pe pământ 

 Le place mediul liniştit şi siguranţă 

 Le place varietatea, dar pot face şi munci de rutină 

 Au nevoie de aprobarea celor din jur 

 Au satisfacţie când pot oferi ceva celor din jur 

 Trăiesc în prezent şi nu le plac teoriile fanteziste despre viitor 

Tipul  ESEJ are deasemenea 2 trăsături primare. 1) Foarte organizaţi şi 
ordonaţi. 2) sunt foarte satisfăcuţi când pot oferi ceva şi pot ajuta 
oamenii din jur. Deci, se vor descurca foarte bine când trebuie să 
creeze structuri organizate şi vor putea fi de folos celor din jur: 

Posibile cariere pentru ESEJ 

 Ştiinţe economice 

 Îngrijire medicală 

 Învăţământ 

 Îngrijirea copiilor  

 Consilieri/ Lucrător social 
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 Kinetoterapie 

 Contabilitate 

 Asistenţi 

 
 

ISGP – Mecanicii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Interesaţi de cum funcţionează lucrurile 

 Nu le plac mediile foarte rigide şi organizate; se vor plictisi  

 Aduna constant informaţii despre mediul înconjurător. 

 Au o abilitate excelentă de a aplica logica şi raţionamentul în imensa 
lor baza de informaţii şi de a alfa astfel cum funcţionează lucrurile  

 Învaţă cel mai bine practic 

 Nu le plac teoriile abstracte dacă nu văd aplicarea lor practică 

 Sunt orientaţi spre acţiune 

 Se concentrează pe prezent mai degrabă decât pe viitor  

 Le place varietatea şi experienţele noi 

 Foarte practici şi realişti 

 Foarte practici, pot găsi rapid soluţii la probleme 

 Fixaţi pe rezultate; vor să vadă rezultate imediate.   

 Relaxaţi şi flexibili în jurul altor oameni 

 Îşi asumă riscuri şi le place acţiunea 

 Independenţi şi hotărâţi – nu le plac angajamentele 

 De obicei au multă încredere în forţele lor 

Tipul ISGP are nevoie de un stil de viaţă cu multă libertate şi 
autonomie fără prea multe presiuni externe şi reguli. Cel mai bine 
lucrează pentru ei şi în medii flexibile. Înclinaţia lor naturală este spre 
găsirea de soluţii practice şi folosirea raţionamentelor pentru a vedea 
cum funcţionează lucrurile.   
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Posibile cariere pentru ISGP 

 Antreprenori 

 Poliţişti 

 Programatori 

 Ingineri 

 Mecanici 

 Piloţi, şoferi, motociclişti 

 Atleţi 

 
 

ESGP – Activiştii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Orientaţi spre acţiune 

 Trăiesc în prezent 

 Nu le place teoria fără aplicabilitate practică 

 Vor să vadă rezultate imediate 

 Au un ritm de viaţă rapid şi multă energie 

 Flexibili şi adaptabili 

 Au multe resurse 

 Rareori îşi fac planuri, de obicei improvizează 

 Plăcuţi în grupurile sociale 

 Simt ascuţit al observaţiei 

 O foarte bună memorie a detaliilor 

 Abilităţi în lucrul cu oamenii 

 Bine intenţionaţi 

 Văd rapid problemele şi găsesc soluţii rapid 

 Sunt atraşi de aventură şi risc 
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 Le place să atragă atenţia 

 Le place să înceapă lucruri însă nu să le şi ducă neapărat până la capăt 

ESGP au nişte avantaje specifice tipului lor de personalitate. Abilităţile 
de observaţie îi fac să poată vedea repede motivele şi perspectivele 
altor oameni. De aceea, sunt excelenţi în vânzări. De asemenea pot 
identifica rapid o nevoie urgenţă sau o situaţie de criză. Aceasta e o 
abilitate importantă în câteva domenii, mai ales cele orientate spre 
acţiune (poliţie, pompieri etc). Nu le place să fie supuşi multor reguli, 
vor să vadă rezultate rapide ale muncii lor şi nu le place teoria multă. 
De aceea cel mai potrivit domeniu ar putea fi munca cu oamenii şi fără 
rutină prea multă: 

Posibile cariere pentru ESGP 

 Vânzări 

 Marketing 

 Poliţie, Pompieri, urgenţe de orice fel  

 Antreprenori 

 
ESEP – Performerii 

 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Trăiesc în prezent 

 Sunt stimulaţi de experienţe noi 

 Practici şi realişti 

 Interesaţi în mod autentic de oameni 

 Ştiu să se distreze şi să îi facă şi pe alţii să se simtă bine 

 Independenţi şi cu resurse interioare bogate  

 Spontani - rareori fac planuri  

 Urăsc structurile şi rutinele 

 Nu le plac teoriile şi explicaţiile lungi şi teoretice 

 Sunt pe aceeaşi lungime de undă cu copiii şi animalele 

 Un simţ estetic foarte dezvoltat 
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 Excelente abilităţi interpersonale 

ESEP sunt buni la multe lucruri, dar nu pot fi fericiţi decât dacă sunt în 
contact cu oamenii şi au parte de multe experienţe noi. Ar trebui să îşi 
aleagă cariere care le oferă oportunităţi să îşi folosească abilităţile cu 
oamenii şi firea practică care le va oferi multe provocări astfel încât sa 
nu se plictisească: 

Posibile cariere pentru ESEP 

 Artişti, actori 

 Consiliere 

 Designeri de modă 

 Fotografi  

 Lucrul cu copiii 

 Relaţii cu publicul 

 
ISEP – Artiştii 

 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Foarte conştienţi de mediul ce îi înconjoară 

 Trăiesc în prezent 

 Le place un ritm mai domol şi oportunitatea de a savura momentul 

 Loiali şi credincioşi ideilor şi oamenilor importanţi pentru ei 

 Individualişti, fără dorinţa de a conduce sau de a urma pe cineva. 

 Iau lucrurile în serios deşi de multe ori par a nu le lua 

 Tăcuţi şi rezervaţi cu excepţia oamenilor pe care îi cunosc foarte bine 

 Un simţ estetic foarte dezvoltat 

 Le place să fie originali şi nonconformişti 

 Nu le plac programele stricte  

 Ai nevoie de spaţiu şi libertate de desfăşurare 

 Nu le plac activităţile de rutină, dar le fac dacă e nevoie 
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Tipul ISEP are nevoie de o carieră care e mai mult decât o slujbă. 
Cariera lor trebuie să corespundă cu valorile şi convingerile puternice 
pe care le au. Din moment ce le place să trăiască în clipa prezentă şi 
să savureze clipa, nu se descurcă prea bine în medii cu ritm foarte 
dinamic. Au nevoie de spaţiu şi timp ca să funcţioneze în mod natural. 
Dacă abilităţile lor naturale sunt lăsate să lucreze, pot găsi un minunat 
artist în fiinţa lor. Aproape toţi marii artişti din lume au fost ISEP. 
Pentru că ISEP este foarte sensibil la sentimentele oamenilor şi 
reacţiile lor, iar valorile proprii îi îndeamnă să ajute oamenii, cei din 
tipul ISEP sunt consilieri şi profesori înnăscuţi: 

Posibile cariere pentru ISEP 

 Artist  

 Muzician / Compozitor  

 Designer  

 Lucrul cu copii mici 

 Profesor  

 Psiholog 

 Veterinar  

 Pediatru  

 
 
 

 
ENGJ – Executorii 

 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Motivaţi să transforme teoria într-un plan 

 Apreciază foarte mult informaţia 

 Orientaţi spre viitor 

 Lideri naturali 

 Nerăbdători faţă de ineficienţă şi incompetenţă 

 Le place ordinea şi structura 

 Abilităţi verbale excelente 
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 Nu apreciază rutina şi munca cu detalii 

 Hotărât şi cu multă încredere în sine 

ENGJ sunt foarte buni pentru lideri şi pentru a construi organizaţii. Au 
abilitatea de a identifica problemele şi de a găsi soluţii inovatoare 
pentru problemele pe termen scurt şi lung. Nu sunt fericiţi dacă nu 
conduc. Vor să deţină controlul situaţiei şi să se folosească de 
abilităţile lor speciale: 

Posibile cariere pentru ENGJ 

 Antreprenor 

 Avocat 

 Judecător 

 Administrator de firmă sau manager 

 Profesor universitar 

 Consultant în probleme de specialitate în orice domeniu 

 
INGJ – Oamenii de ştiinţă 

 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Capabili să absoarbă materiale foarte teoretice şi abstracte.  

 Motivaţi intern să creeze ordine şi structura din materiale teoretice 

 Excelenţi strategi 

 Orientaţi spre viitor 

 Văd imaginea globală, de ansamblu 

 Viziune şi intuiţie în care au mare încredere 

 Îşi apreciază propriile păreri mai mult decât pe cele ale oamenilor din 
jur 

 Le plac provocările teoretice dificile 

 Le place informaţia şi eficienţă 

 Nu le place confuzia şi lipsa de eficienţă 
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 Au standarde foarte ridicate pentru performanţă şi le aplică pe ei înşişi 
în primul rând 

 Rezervaţi şi detaşaţi faţă de alţi oameni 

 Calmi, adunaţi şi analitici 

 Foarte logici şi raţionali 

 Originali şi independenţi 

 Lideri naturali, dar îi vor urma pe cei pe care îi pot susţine în totalitate 

 Creativi, ingenioşi, inovativi şi cu multe resurse 

 Lucrează cel mai bine singuri şi preferă munca solitară 

 

Mai mult decât orice alt tip, INGJ sunt excepţionali în înţelesul teoriilor 
greoaie şi complexe şi aplicarea lor strategică şi pe termen lung în 
problemele cu care se confruntă. La acest tip există o îmbinare fericită 
între dorinţa de a face şi capacitatea de a face. Cel mai bine se 
descurca dacă sunt lăsaţi să lucreze singuri şi li se oferă multă 
autonomie: 

Posibile cariere pentru INGJ 

 Om de ştiinţă  

 Ingineri 

 Profesori şi învăţători  

 Medici  

 Lideri militari 

 Administratori/manageri 

 Avocaţi/jurişti 

 Judecători 

 Programatori, analişti de sisteme şi specialişti în calculatoare 

 
 

ENGP – Vizionarii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  
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 Orientaţi spre proiecte 

 Le place să genereze idei şi teorii noi 

 Creativi şi ingenioşi 

 Flexibili  

 Excelente capacităţi de comunicare 

 Lideri naturali, dar nu le place să controleze oamenii 

 Nu suportă să fie controlaţi 

 Plini de viaţă şi energie; pot motiva lumea din jur 

 Le place mult competenţa şi informaţia 

 Gânditori raţionali şi logici 

 Înclinaţie spre rezolvarea problemelor complicate 

 Nu apreciază rutina şi detaliile 

 Nu lucrează bine cu program strict  

 

ENGP sunt în generali buni la orice le trezeşte interesul. Au multe 
opţiuni se vor descurca în mediile unde au libertate de mişcare şi îşi 
pot folosi creativitatea pentru a găsi soluţii. Nu vor fi foarte fericiţi în 
medii stricte şi foarte rigide: 

Posibile cariere pentru ENGP 

 Avocaţi 

 Psihologi 

 Antreprenori 

 Ingineri 

 Oameni de ştiinţă 

 Actori 

 Marketing 

 Fotografi 

 Consultanţi 
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 Programatori, experţi în calculatoare 

 
 

INGP- Gânditorii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Le plac teoriile şi ideile abstracte 

 Caută adevărul - vor să înţeleagă analizând motivele ascunse şi 
principiile de funcţionare 

 Apreciază cunoştinţele şi competenţa mai mult ca orice 

 Independenţi şi originali, uneori excentrici 

 Lucrează cel mai bine singuri, apreciază autonomia 

 Nu au dorinţa de a urma sau conduce 

 Nu le plac detaliile 

 Nu sunt interesaţi în latura practică a muncii lor 

 Au standarde ridicate pentru performanţă pe care şi le aplică şi lor 

 Orientaţi spre viitor 

 Creativi 

 Ingenioşi şi sclipitori 

 Trăiesc în general în mintea lor şi pot părea detaşaţi şi neimplicaţi faţă 
de oamenii din jur 

INGP au abilitatea de a genera şi analiza teorii şi posibilităţi şi de a le 
dovedi corecte sau greşite. Au foarte multă intuiţie şi sunt gânditori 
excepţionali. Au abilităţi excelente de a argumenta şi de a analiza. 
INGP caută claritatea în lume iar abilităţile lor înnăscute le permit să 
clarifice foarte multe lucruri. Sunt foarte fericiţi în cariere care le oferă 
autonomie, în care pot lucra singuri. Scopul lor este să descopere 
adevărul mai degrabă decât o aplicabilitate practică a muncii lor: 

Posibile cariere pentru INGP:  

 Oameni de ştiinţă – în special fizică, chimie 

 Fotografi 

 Foarte buni în alcătuit planuri şi strategii 
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 Profesori universitari 

 Matematicieni 

 Ingineri 

 Cercetători 

 Specialişti în calculatoare 

 Judecători 

 
 

ENEJ – Generoşii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Interesaţi în mod autentic de oameni 

 Respectă sentimentele oamenilor 

 Le place structura şi organizarea 

 Valorizează armonia şi ştiu să o creeze 

 Au abilităţi cu oamenii 

 Nu le place logica rece şi depersonalizată, prea analitică 

 Sunt buni organizatori 

 Loiali şi sinceri 

 Creativi şi cu imaginaţie 

 Le plac provocările 

 Le place să ajute pe cei din jur 

 Sensibili la critică 

 Au nevoie de aprobare de la cei din jur ca să se simtă bine 

 

ENEJ sunt foarte flexibili şi au multe opţiuni în a-şi alege o profesie. 
Cât timp lucrează cu oamenii şi au destule provocări pentru a-şi 
stimula creativitatea se vor descurca foarte bine: 

Posibile cariere pentru ENEJ 
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 Facilitator  

 Consultant  

 Psiholog 

 Funcţionar 

 Resurse umane 

 Manager 

 Coordonator de evenimente 

 Reprezentant de vânzări 

 Politicieni / Diplomaţi  

 Scriitori 

 
 

INEJ – Protectorii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Înţeleg intuitiv situaţiile şi oamenii 

 Idealişti 

 Au principii pe care le respectă cu sfinţenie 

 Sunt persoane complexe şi profunde 

 Lideri naturali 

 Sunt sensibili la nevoile oamenilor şi au compasiune 

 Orientaţi spre servicii 

 Orientaţi spre viitor 

 Apreciază relaţiile profunde şi autentice 

 Rezervaţi în a se dezvălui celor din jur 

 Nu le pac detaliile decât dacă îi ajută în viziunea pe care o au 

 Caută constant înţelesul şi scopul a tot ce îi înconjoară 

 Creativi şi vizionari 
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 Pot trăi foarte intens  

 Pot lucra logic şi raţional, dar îşi folosesc mai mult intuiţia 

 

INEJ au nevoie mai mult de o carieră decât de o slujbă. Trebuie să 
simtă că tot ce fac este în concordanţă cu valorile lor profunde - cu 
ceea ce cred că este corect şi adevărat. Au mare nevoie să simtă că au 
un scop în viaţă care e aliniat cu toate lucrurile din viaţa lor. Chiar 
dacă sunt buni de lideri pot urma pe alţii dacă asta este în acord total 
cu ceea ce e important pentru ei: 

Posibile cariere pentru INEJ 

 

 Funcţionari publici/preoţi 

 Profesori 

 Medici  

 Psihologi 

 Psihiatri 

 Consilieri 

 Muzicieni şi artişti 

 
 
 

ENEP- Inspiratorii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Străluciţi şi capabili 

 Orientaţi spre proiecte 

 Ştiu să îşi exprime emoţiile, au abilităţi excelente cu oamenii 

 Pot să se ridice sau să coboare la orice nivel 

 Orientaţi spre servicii; pot să pună nevoile altora mai presus decât cele 
proprii 

 Orientaţi spre viitor 
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 Nu agreează rutină 

 Au nevoie de recunoaştere şi atenţie de la cei din jur 

 Cooperanţi şi prietenoşi 

 Lideri naturali 

 Rezistă când se încearcă controlarea lor 

 Pot să lucreze logic şi raţional, dar îşi folosesc intuiţia cel mai mult 

 Pot să înţeleagă concepte şi teorii dificile 

 

ENEP sunt norocoşi pentru că pot să aleagă din multe activităţi care li 
se potrivesc. Totuşi, se plictisesc repede şi nu îşi termină întotdeauna 
ceea ce încep. Ar fi bine să evite munci care implică multe detalii şi 
rutina. Se vor descurca cel mai bine în domenii care le permit să îşi 
exprime creativitatea şi să lucreze cu oamenii: 

Posibile cariere pentru ENEP 

 Consultanţi  

 Psihologi 

 Antreprenori 

 Actori 

 Profesori 

 Politicieni/Diplomaţi 

 Scriitori/Jurnalişti 

 Reporteri 

 Oameni de ştiinţă 

 Ingineri 

 
 

INEP – Idealiştii 
 

În general se regăsesc în următoarele caracteristici:  

 Un sistem de valori puternic 
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 Interesaţi de oameni în mod autentic 

 Orientaţi spre servicii, pun nevoile altora înaintea celor proprii 

 Loiali şi devotaţi oamenilor şi cauzelor în care cred 

 Orientaţi spre viitor 

 Orientaţi spre creştere şi dezvoltare 

 Creativi şi inspiraţionali 

 Flexibili şi relaxaţi, în afară de cazul când este violat un principiu 
fundamental 

 Nu le place munca de rutină şi detaliile 

 Originali şi individualişti, nonconformişti 

 Abilităţi de a se exprima în scris 

 Preferă să lucreze singuri şi au probleme la munca în echipă 

 Apreciază relaţiile profunde şi autentice 

INEP au nevoie să simtă că au mai mult decât o muncă de făcut. Sunt 
motivaţi să facă ceva ce are sens şi direcţie în viaţa lor. Cel mai bine 
se descurcă în medii în care pot trăi urmându-şi principiile. Mulţi dintre 
marii scriitori au fost INEP: 

Posibile cariere pentru INEP 

 Scriitori 

 Consilieri 

 Învăţători/Profesori 

 Psihologi 

 Psihiatrii 

 Muzicieni 

 Funcţionari/Preoţi 

 
 
Ai reuşit? Mă gândesc că da. Dacă ai reuşit să descoperi cu succes tipul 
tău psihologic ai reuşit să economiseşti o vizită la psiholog şi vreo 2 
ore de teste şi interpretări. Felicitări. 
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Ai un talent, o aptitudine…, DAR E DEPARTE DE A FI SUFICIENT. 
 
Dacă un copil extraordinar de talentat la pian, cu ureche muzicală nu 
se atinge de instrument…,ce se petrece? S-a născut talent şi a murit 
speranţă, poate ai auzit vorba. 
 
Abilitatea este talentul antrenat. 
 
APTITUDINEA este  atracţie înnăscută (spre o anumită activitate); 
dispoziţie firească; înclinaţie; vocaţie; facultate; capacitate.. Înclinare, 
dispoziţie naturală; destoinicie, pricepere. [Cf. fr. aptitude]. aplecare, 
aplicaţie, atracţie, chemare, dar, har, înclinare, înclinaţie, înzestrare, 
pornire, predilecţie, predispoziţie, preferinţă, talent, vocaţie, (livr.) 
propensiune, (pop.) tragere, (înv.) aplecăciune, plecare. (Şi-a 
demonstrat din plin ~ pentru ...) 2. v. simţ. 3. v. facultate. 
 

ABILITATEA este îndemânare, iscusinţă, pricepere, dibăcie.  

O APTITUDINE antrenată devine o ABILITATE.  

Acum că ai început să îţi faci o idee despre tipurile psihologice, ai şi un 
punct de pornire în căutarea ta. Este important să descoperi domeniile 
spre care ai o înclinaţie naturală şi să te dezvolţi acolo. Pentru că în 
viaţă e important să faci ce îţi place. Şi succesul adevărat doar de 
acolo va veni.   

Începând să lucrezi în domeniile în care eşti talentat îţi vei dezvolta 
abilităţi. 

Şi într-o zi vei simţi că ceva în viaţa ta s-a schimbat. Făcând ce îţi 
place, experimentând şi exersând vei auzi o chemare. O voce 
interioară care te va îndruma spre propria ta individualitate şi vei ştii 
că drumul pe care mergi este cel corect pentru tine. Vei simţi că toate 
lucrurile în viaţa ta se ordonează şi toate întrebările au un răspuns. 
Atunci vei putea spune că ţi-ai găsit vocaţia. Sper că te-am ajutat să 
faci primul pas.  

Mai mult se afla în tine. 

Succes.  

  
 
 
 
 

 62



 
 
 
 
 
 
 

Capitolul IV-Lupta pentru statut social 
 

Programarea socială, cauza numărul 1 a faptului că doar 5% 
din oamenii de pe planetă ajung să se bucure de succes în 
domeniul pe care şi l-au ales. Obstacolele pe care le vei avea de 
înfruntat şi câteva elemente ajutătoare pentru lupta ta.  

 Liber eşti. Dar independent?  
 
 Astea sunt cuvintele pe care le-am auzit de la mentorul meu 
când săream în sus de bucurie că sunt un om liber şi că fac ce vreau. 
 
 Nu e destul să fii om liber. Trebuie să îţi câştigi şi independenţă. 
 
 Însă ai să constaţi că, din prima clipă în care faci pasul spre a fi 
o persoană liberă şi independentă, o bătălie uriaşă începe!  
 
 Mai întâi, bătălia cu tine. În care nu te cunoşti destul şi în care tu 
eşti primul care îşi pune beţe în roate în drumul spre propriul succes: 
obiceiuri proaste, necunoaşterea punctelor tari şi a celor slabe, 
necunoaşterea oamenilor din jur şi felului lor de a fi – toate astea 
sabotează la început succesul unei persoane.  
 
 Apoi, lumea exterioară. În aşa fel este construită societatea încât 
independenţa este foarte greu de obţinut. Manipulare prin mass media, 
programare socială şi îndoctrinare, modele idioate după care să trăieşti 
etc.   
  
 Prima oară vreau să enumerăm CELE MAI MARI PERICOLE ÎN 
CALEA EVOLUŢIEI TALE CA FIINŢĂ UMANĂ:  
 
1. PROGRAMAREA SOCIALĂ 
 
 Am vorbit despre vocaţie, despre dezvoltarea personalităţii. 
Trebuie să vorbim şi despre cele mai mari obstacole şi greutăţi pe care 
le vei întâmpina.  
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Şcoala 
Aş vrea să ştiu un singur motiv pentru care încă de pe băncile şcolii 
tinerii nu sunt învăţaţi să fie antreprenori de succes. Asta înseamnă să 
descoperi ce abilităţi ai, să ţi se facă testul Myers Briggs, ca şcoala să 
aibă o idee, în linii mari, despre cam ce abilităţi ai putea avea, în ce 
domenii ai putea fi bun, ca apoi să te îndrume şi să te direcţioneze 
către afacerea ta, către banii tăi. De ce eşti învăţat doar să îţi faci un 
CV? Subconştient, încă de pe băncile şcolii ţi se comunică faptul că eşti 
prea prost ca să îţi faci tu afacerea ta. Cine a mai auzit asta? „Fă-ţi CV 
şi du-te lucrează pentru alţii!”  
 
 Eu am mers la un liceu de informatică 4 ani şi la Politehnică 5 
ani, pentru ca după 9 ani să îmi dau seama SINGUR, citind, că am 
abilităţi de ştiinţe umaniste, nu exacte. SINGUR, CITIND, am 
descoperit. În 9 ani niciun profesor vreodată nu mi-a zis „Băi, băiatule, 
nu te duce la Poli şi la info că o să fii mediocru cel mult, tu ai abilităţi 
de ştiinţe umaniste, încearcă acolo!”. Măcar o discuţie orientativă. 
NIMIC. Şi muream şi nimănui nu-i păsa. Trebuie să iei atitudine.  
 
 Asta ţi se spune la şcoală. Există un motiv pentru care Bill Gates, 
Dell şi primii 8 cei mai bogaţi oameni din lume s-au lăsat de şcoală. 
Şcoala e bună, dar să mergi cu un scop la ea. Nu pentru că aşa 
trebuie, că aşa e modelul. Te duci acolo, dar tragi pentru tine, te 
dezvolţi singur. Întrebi profesorii şi dacă nu te pot învăţa, treci tu la 
catedră şi spune ce ai descoperit nou, NU TE MAI LĂSA PROSTIT. 
Maică-mea e învăţătoare. Ştiu cât de grea şi umilitoare poate fi uneori 
munca asta. E greu, când eşti batjocorit de la cel mai înalt nivel, să 
educi. E un întreg sistem care îi obligă şi pe profesori să aibă aceste 
şabloane şi să transforme tinerii în oi. Nu face viaţa grea profesorului, 
nu îl chinui. Explică-i că tu vrei să înveţi ce ai nevoie pentru viaţă, 
cheamă-l pe director în clasă şi spune-i că vrei să înveţi ceva ce chiar 
îţi va folosi în viaţă. Recunosc, eu nu am făcut asta când eram 
adolescent. Mi-era frică, eram un neadaptat.   
 
 Tu trebuie să fii cel care generează schimbarea. Există taxe pe 
care părinţii noştri le plătesc pentru educaţie. Tot din munca părinţilor 
tăi şi a celor din jur sunt bani pentru educaţie. Cere-ţi drepturile. Dacă 
eşti student şi îţi plăteşti şcoala mai ales, cere-ţi drepturile.  
 
 Ştii de ce m-am dus la Facultatea de Psihologie? Puteam să 
citesc singur tot şi să învăţ. Dar mă pasionează şi fac orice pentru 
psihologie. M-am dus pentru că am vrut să cunosc profesori şi colegi, 
să văd cum face lumea psihologie. Să iau tot ce e mai bun de la toţi, 
să îi devorez şi să fiu cel mai bun. Din pasiune. Şi nimic nu mă poate 
opri. De 2 ori era să fiu exmatriculat că nu mi-am plătit şcoala. Am 
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avut şi restanţe la materiile care nu m-au atras. Dar iubesc psihologia 
şi aş face orice pentru ea. Şi am mers la şcoală ca să am diplomă şi 
atunci când vorbesc lumii, să nu vină vreun deştept şi să îmi fluture o 
diplomă sub nas şi să mă contrazică doar pe faptul că el are o bucată 
de hârtie, şi eu nu. Eu ştiu ce vreau în viaţă.  
 
 Şi vreau să ajut cât de mulţi oameni pot să descopere ce vor ei 
în viaţă şi cum să obţină. Pentru că nu vreau să mă simt singur pe 
lume.   
 
 
2. Televizorul şi dezinformarea  
 
 Mută canalele la televizor. Câte din lucrurile de acolo TE AJUTĂ 
PE TINE? Televizorul este o sursă de informare care aparţine altor 
oameni.  
 
 Imaginează-ţi următorul lucru. Tu ai un post de televiziune. Prin 
televizoarele din casele oamenilor postul tău de televiziune oferă 
informaţii şi divertisment. Într-o zi la uşa ta vin nişte oameni foarte 
bogaţi. Care au firme şi afaceri mari. Ei sunt prieteni şi au aceeaşi 
viziune, pentru că fac parte din acelaşi club: al oamenilor de afaceri 
bogaţi. Şi ei îţi spun că te vor plăti pentru ca să faci reclamă firmelor, 
produselor şi ideilor lor. Eşti de acord. Până la urmă, şi televiziunea e o 
afacere ca oricare alta.    
 
 Evident, acum, că bagă bani, oamenii de afaceri vor şi rezultate. 
Ce îi interesează pe ei este să scoată mai mulţi bani. Şi pentru asta 
trebuie influenţat consumatorul. Adică tu, cel care te uiţi la televizor.  
 
 Aşa că emisiunile,  talk-show-urile, reclamele sunt făcute după 
aceleaşi standarde şi reguli în întreaga lume. 
 
A. Consumatorul trebuie să fie speriat, în general, şi să ne 
privească pe noi, televiziunea, ca pe o salvare. Noi suntem autoritatea, 
noi avem informaţia şi noi îi putem oferi telespectatorului sentimentul 
de siguranţă.  
 
 Cum ţi se baga frică în piele? În mod direct, prin toate 
accidentele, crimele, mizeria umană care sunt arătate la ştiri şi în 
emisiuni. Da, lucrurile astea se întâmplă şi trebuie să ştim despre ele. 
DAR SĂ CONCENTREZI DOAR ACEST GEN DE INFORMAŢIE PE 
BUCĂŢI MARI DE TIMP MI SE PARE BOLNAV. Apoi talk-show-uri în 
care sunt puşi oameni, familii sau indivizi să pună pe masă durerea, 
suferinţa proprie. Dacă iese şi o ceartă sau bătaie în direct, SUPER! 

 65



Distracţia e asigurată. Prima regulă a psihologiei spune: RESPECTĂ 
CONFIDENŢIALITATEA OAMENILOR CARE ÎŞI DESCHID 
SUFLETUL. Şi ei o pun pe tapet.  
 
B. Noi, televiziunea, deţinem adevărul suprem şi îl spunem 
oamenilor ca să îi informăm în mod obiectiv. 
 
 CNN, care este privit ca cel mai profesionist post de 
televiziune, a deformat informaţia din documentarul controversat al 
lui Michael Moore despre sistemul de sănătate american, pentru că 
fabricile de medicamente plătesc 200 de milioane de dolari anual. Dar 
i-au prins şi au arătat adevărul. Nu au putut să mintă lumea pentru că 
există internet, bloguri şi youtube. Nu există obiectivitate la televizor.  
 
C. După ce speriem consumatorul, îl eliberăm de frică prin 
minunatele noastre produse. Şi acum, RECLAME. Cumpăratul e un 
sport pentru minţile slabe şi plictisite. Nu sunt absurd. Şi eu merg la 
cumpărături. Şi eu mă pierd la supermarket holbându-mă pe raft până 
când îmi dau o palmă şi încep să mă mişc mai repede. Ceea ce vreau 
să spun eu e că există o întreagă piesă de teatru regizată cu un singur 
scop.  
 
 Omul e idiot şi nu ştie pe ce lume trăieşte. Noi vom profita de 
asta şi îi vom spune ce e bine şi ce nu, ce să mănânce, cum să se 
îmbrace, cum să se distreze ŞI APOI VOM CULEGE ROADELE.  
 
 Nimeni nu te încurajează să fii liber şi independent şi să dezvolţi 
la maximum potenţialul tău. Pentru că nu ai mai fi o oaie ascultătoare 
şi nu ai mai pune botul la toate prostiile lor.  
 
 Şi ca să îţi mai dea un picior în gură (de fapt să îţi dea încă o 
mână de ajutor pentru a fi sclav cu adevărat), după ce întreg sistemul 
e pus la punct şi tu FIERBI de dorinţa să te umpli de lucruri şi 
produse, ţi se oferă SOLUŢIA MAGICĂ: 
 
 Creditele şi datoriile făcute pentru lucruri perisabile, care 
te fac SCLAV în cel mai adevărat sens al cuvântului.  
 
 Astea sunt BELEA. După ce ţi se inoculează ideea că trebuie să 
consumi ca să fii cool, ţi se dă o mână de ajutor. Cum mai poţi fi tu un 
om liber când ai credite 10 ani de acum încolo? Când şeful îţi latră 
ordine? Cum mai poţi să fii liber şi independent, când ai teamă că îţi 
pierzi slujba? Cum mai poţi avea iniţiative şi personalitate atunci când 
eşti UN SCLAV? Nu îţi plăteşti ratele un anumit număr de luni, se 
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ajunge la executare silită şi chiar PUŞCĂRIE. Mai sclav decât atât nu 
se poate!  
 
 Te rog eu frumos, dacă vrei un lucru foarte mult, nu fi un animal 
cu bale la gura de lăcomie. Decât să iei credit şi să dai dobânda când 
lucrul pe care l-ai dorit şi-a pierdut de mult valoarea, mai bine mai stai 
1 lună, 2, 6, un an sau 3, sau 5 şi strânge banii şi cumpără-ţi. NU O 
SĂ CRAPI dacă nu ai televizorul, maşina, obiectele casnice sau mai 
ştiu eu ce! Le vei avea. Însă făcându-ţi credite îţi tai orice şansă de a 
mai avea ceva. Începând cu libertatea.  
 
 Şi dacă ÎNCĂ mai ai putere şi energie să te lupţi cu toate de mai 
sus şi dacă ÎNCĂ mai ai o şansă, atunci mai vine peste tine un 
„cadou”: 
 

3. DISIPAREA ATENŢIEI 
 
Avem 
 
- mai multă informaţie, mai puţine rezultate, 
- mai multe planuri, dar mai puţină acţiune, 
- mai multe cărţi, dar mai puţin timp de citit, 
- mai multe activitate, dar mai puţine realizări, 
- mai multe opţiuni, dar mai puţine decizii, 
- mai multe cheltuieli, dar mai puţină fericire. 
 
Şi lista poate continua la nesfârşit. 
 
Efectele?  

 
- Deficit de atenţie şi lipsa de concentrare. 
- Amânarea acţiunii. 
- Sentimentul de victimă în lumea mare şi rea. 
- Oameni grăbiţi şi cu atenţia distrasă în toate părţile. 
- Epuizare fizică, mentală şi sentiment de neputinţă.   

 
 
4. CÂTEVA SOLUŢII 

 
 Trebuie să iei măsuri împotriva lucrurilor de mai sus. Ele sunt 
obstacole mari în calea a ceea ce vrei. Nu ştiu EXACT ce vrei, dar şi eu 
vreau tot felul de lucruri. Şi mă străduiesc să le obţin. Şi ştiu că nimic 
în lumea asta nu s-a realizat decât dacă voinţa, perseverenţa şi 
concentrarea pe un scop au mers toate mana în mână.  
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- Dacă vrei să fii o persoană informată, educată şi care ia decizii 
bazăndu-se pe propriile principii şi valori, aruncă televizorul pe geam 
sau, cel puţin, urmăreşte desene animate şi Discovery.  
 
- Foloseşte internetul, selectează-ţi informaţia pe care o vrei şi 
nu cea care îţi este băgată cu forţa pe gât. Orice informaţie pe 
care nu o ceri şi îţi este dată se cheamă SPAM. Televiziunea 
face spam.  
 
- Dezvoltarea creativităţii şi a personalităţii 
 
 Astea 2 te vor ridica din turmă. Va fi greu, va trebui să 
lupţi, dar satisfacţia de a fi o persoană liberă şi independentă 
merită orice sacrificiu.   

 
5.  Fă următorul lucru. Împarte-ţi timpul în două. 
 
 Ai văzut că totul se întâmplă ciclic. Inima bate după un ritm, 
undele creierului au un ritm, clipeşti într-un ritm, organismul tău are 
un ritm.  
 
 Trebuie să îţi găseşti acest ritm care este propriu fiecărei 
persoane.  
 
 Şi să faci două lucruri.  
 

1. Învaţă să îţi concentrezi atenţia pe un singur lucru o dată. De 
fiecare dată când faci mai multe lucruri o dată, TE TÂLHĂREŞTI 
SINGUR. În loc să pui calitate într-un lucru, pui aceeaşi 
cantitate de timp, energie şi efort în mai multe. Calitatea a TOT 
ce faci scade. Dă un singur lucru o dată, şi calitatea CREŞTE. 
Află domeniul în care ai aptitudini, talente şi antrenează-te. 
Găseşte activităţile care te pasionează şi FĂ-LE! Vocaţia, munca, 
afacerile, dezvoltarea personală trebuie să fie UNUL ŞI 
ACELAŞI LUCRU.  

 
 Apoi,  
 

2. Recuperare, odihnă, distracţie, mâncat, sport, băut, dansat, 
ieşiri. Tot ceea ce înseamnă pentru tine relaxare şi timp de 
calitate în care nu faci efort, ci e doar o plăcere continuă. ŞI FĂ 
DOAR ASTA, FĂRĂ SĂ TE GÂNDEŞTI DELOC LA 1.  

 
 Acum, ai un ritm al vieţii tale care merge:  
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1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 
 

 Fă asta, şi lumea e ta. Nu face asta, şi sunt şanse mari să fii 
doar o victimă colaterală. Nu te lăsa dus de val, nu te opune lui.  
 
 
 FII CEL CARE GENEREAZĂ VALUL 
 
 
 Ca să poţi lupta cu toate cele de mai sus şi să poţi întoarce 
soarta în favoarea ta, e nevoie de anumite trăsături pe care poate le ai 
sau trebuie să le dezvolţi.  
 
1. Stima de sine crescută (oile nu o au, doar cei care îşi 

dezvoltă personalitatea o dobândesc, prin încercările la care 
sunt supuşi). 

2. Nevoia de a face ceva în viaţă. 
3. Loc de control intern. Tu eşti responsabil, de tine depinde 

totul. 
4. Optimism şi gândire pozitivă. 
5. CURAJ. 
6. Motivaţie internă puternică.  
 
 
 Foarte mulţi oameni au mentalitate de SCLAVI. Aşteaptă să li se 
spună ce să facă şi să primească mură-n gura.  
 
 NU EXISTĂ PLANURI ŞI REŢETE PERFECTE CÂND TU 
CONDUCI OSTILITĂŢILE.    
•  
 
 Acum, la sfârşit, trebuie să recunosc că şi eu sunt subiectiv. Nu 
deţin adevărul suprem, nu calea mea e cea mai bună de urmat. E doar 
calea pe care am descoperit-o şi care mă face pe mine fericit. Noi nu 
suntem la fel, deşi avem multe lucruri în comun.  
 
 Îţi propun nişte întrebări la care să răspunzi şi să îţi dai seama 
dacă lucrurile pe care le-am vorbit până acum te-ar putea ajuta cu 
ceva sau nu.  
 
 

1. Poţi să începi DE ACUM să îţi descoperi vocaţia şi scopul în 
viaţă, dacă nu îl ştii încă? 

2. Ai în jurul tău oameni care să te poată sprijini în drumul tău sau, 
dacă nu, poţi duce lupta asta singur? 
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3. Eşti dispus să rişti, să eşuezi şi să faci faţă eşecului, apoi să o iei 
de la capăt? 

4. Poţi să acţionezi, în ciuda temerilor pe care le simţi? 
5. Ai, sau îţi poţi educa răbdarea, perseverenţa, spiritul de sacrificiu 

al propriei tale persoane? 
6. Poţi trece peste dezamăgiri repede, indiferent de cât de mari au 

fost aşteptările? 
7. Încerci să fii sincer cu tine şi cu cei din jur? 
8. Poţi să laşi în urmă ce nu funcţionează şi să cauţi soluţii reale? 
9. Ai, sau eşti dispus să îţi antrenezi disciplina interioară? 
10. Ai motivaţia interioară să înveţi şi să evoluezi? 

 
 
 Dacă ai mai multe răspunsuri cu da decât cu nu înseamnă că mai 
avem ceva în comun.  
 
 Cu cât te educi mai mult, cu cât iei decizii bazate pe valorile tale 
şi nu mai accepţi toate rahaturile, cu atât va fi mai bine pentru tine.  
 
 Şi ţine minte: când problemele vieţii se abat asupra ta şi ai 
îndoieli asupra ta şi asupra posibilităţilor tale, singurul lucru care 
contează este să lupţi.   
 
 „E mai bine să mori pe picioarele tale decât să trăieşti în 
genunchi.”- Emiliano Zapata 
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Dacă ce ai citit ţi s-a părut interesant, scrie-mi aici: 
 

LASA-MI UN MESAJ 
 
Dacă vrei să fii informat despre noutăţi şi să primeşti articole gratuite, 
trece-ţi numele şi emailul aici: 
 

www.personalitatealfa.com 
 
 

Dacă te interesează succesul cu femeile şi vrei să te înscrii la 
newsletter-ul Arta seducţiei fă-o aici:  

 
www.artaseductiei.ro 

 
Dacă eşti femeie şi te interesează succesul cu barbaţii înscrie-

te la Stilul tau aici: 
 

www.stilultau.ro 
 

Dacă vrei să comanzi cele 3 cărti tipărite o poti face aici: 
 

Cartea Arta seducţiei – cum să ai succes cu femeile şi cu tine însuţi 

Cartea Personalitate alfa – descoperă comoara ascunsă din tine 

Cartea Stilul tău – pentru femeia care merită  
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http://www.personalitatealfa.com/hitgen.html
http://www.personalitatealfa.com/
http://www.artaseductiei.ro/
http://www.stilultau.ro/
http://www.artaseductiei.ro/shop/
http://www.personalitatealfa.com/blog/comanda-cartea-personalitate-alfa/
http://www.stilultau.com/prezentare.php


Apasă pe imagine pentru a afla mai multe despre mine şi 
pentru a te conecta cu mine la unul din serviciile sociale de mai 

jos.  
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bibliografie si lecturi suplimentare: 
 

Am selectat câteva dintre cele mai utile şi valorase resurse cu care îţi 
poţi continua educaţia. Pe mine m-au ajutat şi mă ajută enorm, sper 
să îţi folosească şi ţie. 
 
www.strategicprofits.com 
www.getaltitude.com 
www.secretsofshafin.com/inspirational.htm 
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http://card.ly/novacovici�
http://www.strategicprofits.com/
http://www.getaltitude.com/

